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Un şir gamond prma-dală 14 bani, a dooa-oară 12 besâ 

* treia- «ară 10 hani.

In lumea  hoţi lor.

Adeseori vedem scrimdu-să prin foi câte 
•sîbwb despre societăţile italiane >Camorra« şi 
» l îa l! îa « .  Camorra este o însoţire veche şi 
^secretă din Neapolea, care între altele să ocupa 
■’SB contrabandă, primea însărcinarea de-a în
deplini crime, mai cu seamă politice etc. Ea 
**5 «tindea în Siciiia si Itaîia-sudi ă, având 

tnrfturinţâ asupra poporului. Din motive 
politice Camorra odinioară era stîeritâ» şi au- 
•terităfile mai Închideau ochii la fiâte o  faptă

păcătoasă de-a ei. Ea s’a susţinut până azi, 
fiind ioarte înrădăcinată în popor. Asemenea 
ei este o  altă societate secretă >Maflîia«.

Membrii acestor societăţi, între cari să 
află şi oameni aleşi, săvârşesc cele mai multa 
crime, între cari şi politice, apoi jăfuiesc cas
telele şi curţile celor bogaţi, storc bani prin 
ameninţări dela moşieri etc.

’ Natural, că gendarmeria italiană a între
prins o luptă iorrnală de stirpire împotriva a

cestor bandiţi, dar nu prea resbeşte cu e% 
deoarece au ascurzişuri bune şi îi ocroteşte 
şi poporul, temându-sâ de resbunarea lor.

Chipul nostru ne îr fâţişează scene dio 
lupta gendarmilor cu hoţii. Sus în stânga să 
vede lupta des; erată între un hoţ şi gerdarm, 
cârţia îi vine în sjiiîor un sr ţ, iar în dreapta 
hoţii sunt sun rirşi de gerdarm:, când îşi duc 
prada în ascunzişuri



Fag n

Ăiemţarea şcoalelor noastre,
In sfârşit s'a întâmplat! Joi în 21 

Februarie c. ministrul de culte şi in 
strucţte, contele Apponyi, a prezentat 
in dtetă proiectele de Uge despre re
gularea salarelor învăţătoreşti. Sunt 
doue proiecte. Unul pnveşte pe învă
ţătorii şi şcoalele de stat, iar celalalt 
Bă ocnpâ cu şcoalele confesionale ş i co- 
tttunale Acesta dm urmă ne mteresesză 
pe noi de-a dreptul. în el să poartă 
grije, ca învăţătorii noştri să capete 
pistă mai bună şi unde noi nu vom 
putea da mai mult decât dăm acum, 
wa veni statul în ajutor. Dar In moda
litatea şi condiţiile, in cari va da statul 
ajutorul său zace prime jdie pentru şcoa
lele noastre, pentru copii noştri şi şi 
pentra cei mai mulţi din învăţătorii 
noştri.

Şcoalele şi învăţătorii noştri vor 
atârna tot mai mult de guvern, care 

•trece peste autonomia coastră biseri
cească şi şcolară şi el va dispune după 
plac cu ei. Iar prin propunerea câtorva 
studii în limba ungurească, bâisţii no- 

, stri, luptând într’una cu greutatea limbei, 
vor f  ee spor puţin sau mai nimic îa 
învăţătură.

Dar despre urmările dispoziţiilor 
acestui proiect vom mat avea prilej a 
vorbi Azi dăm proiectul In estras, ca 
sâ fie cunoscut cetitorilor noştri când 
va veni la desbâtere In dietă, apoi mai 
remarcăm următoarele:

Foaia noastră arhidiecezană de aici 
»Telegr. Român «, publicând proiectul, 
dă sâranul de primejdia prin următoa
rele cuvmte :

•Spre orientarea opinfunii publice 
române trebue să spunem, că primejdie 
mai mare n’a ameninţat niciodată bi
serica şs şcoala noastră, ca cea cuprinsă 
In legea contelui Apponyi. Proiectul 
acesta de lege, e, după convingerile 
noastre, mult mai jignitor pentru noi, 
decum era nefericitul proiect al fostului 
ministru Bsrzeviery, şi el înseamnă ni
micirea cu desăvârşire a şcoalei române. 
Cei în drept sigur vor lua dm vreme 
măsurile de apărare, şi vor face ca pri
mejdia, dacă numai se poate, sâ fie de- 
iăturată.«

In faţa acestei stări ds lucruri tre
buie să ne facem datorinţa cu toţii: 
deputaţii noştri, bisericile, toţi fruntaşii 
şi —  învăţătorii.

Şi ne vom şi face-o!.
Mai nainte de toate deputaţii no

ştri vor lupta !n dietă. Săptămâna a- 
ceasta s’au Întrunit In Bpeşts toţi de
putaţii noştri şi au luat hotărâri cum au 
sâ desfăşoare lupta de apărare în dietă.

Tot asemenea vor lua poziţie şi 
bisericile noastre. P. S. Sa episcopul 
Aradului, întrebat de un gazetar ungur, 
a zis, că sâ va convoca congresul na
ţional-bisericesc ortodox în sez une estra- 
ordinară, numai pentru cauza şcoalelor. 
Aceasta este neapărat de lipsă.

Apoi vom mai afla noi şi alte căi 
şi mijloace de luptă legală.

Proiectul în estras este următorul:

Statorirea salarului.
învăţătorii dela şcoalele poporale comu

nala şi confesionale sunt deregâtori publici,

iar competenţele lor, stabilite prin lege, vor fi 

asigurate pe cale administrativă.

Salarul fundamental anual al învăţă
torilor ordinari comunali şi confesionali e 
cel puţin de câte 1200 coroane, în comu
nele de clasa I. şi IL, iar In comunele de 
clasa III. cel puţin de câte 1100 coroane, şi 
în celelalte comune cel puţin de câte 1000 
coroane. Onorarul dat pentru instrucţia făcută 
în şcoalele industriale şi comerciale, precum 
şi pentru conducerea şcoalei economice de 
repetiţie, nu e socotit în acest salar funda
mental. Fiecărui învăţător îi mai compete 
afară de salar, locuinţă potrivită în natură (cel 
puţin două odăi, bucătărie, cămară şi cele mai 
de lipsă localităţi laterale) şi grădină de cel 
puţin un pătrar de jugăr, ori apoi echivalen
tul corăspunzător. In lipsa locuinţei compete 
fiecărui învăţător bani de cvartir, amâsurat 
clasei în care să află comuna, iar în comunele 
cari nu sunt înşirate între cele cu clase, îi 
compete la an suma de 200 coroane.

Pentru învăţătorii ordinari aplicaţi la 
şcoalele elementare comunale şi confesio
nale, adaosul de etate să stabileşte astfel: După
5 ani de serviciu 200 cor., după 10 ani de 
serviciu 100 cor., după 15 ani de serviciu 
100 cor., după 20 ani de serviciu 200 cor., 
după 25 ani de serviciu 200 cor. şi după 30 
ani de serviciu 200 cor. Acest adaos nu să 
socoteşte în salarul fundamental. L a  stabilirea 
adaosului serveşte ca îndreptăţire timpul de 
serviciu pe care învâţătoriul ordinar, provăzut 
cu diplomă în regulă, l’a împlimit cu neîntreru- 
pere, dela ocuparea postului în mod definitiv, 
cel mult însă dela 1 Octomvrie 1893, încoace* 
După Intrarea în vigoare a legii prezente fie
care învăţător, provăzut cu cuilifaaţie legală 
şi corăspunzând condiţtunilor din lege, să 
poate bucura de adaosul stabilit Prin urmare, 
învăţătorii, cari la intrarea în viaţă a legii ace
steia să bucură de primul, ori şi ds al doi
lea cvincvenal de câte 100 cor., pe baza § Iui
2 din art. de lege X X V I dela 1893, începând 
dela intrarea în vigoare a legii acesteia mai 
primesc ca întregire 100 coroane.

Ministrul de culte şi instrucţiune publică 
e îndreptăţit să acoarde adaose personale 
de natura salariului şi de câte 200 cor. pe 
seama învăţătorilor dsla şcoalele elementare 
comunale şi confesionale, cari în cursul vremii 
mai lungi şi-au câştigat merite speciale.

Salarul învăţătoriului poate să fie format, 
conform usului de pănă acuma, din bani şi 
din naturale, ori din venitele pământului dat 
în folosinţă, însă cu restângerea ce să amin
teşte mai jos.

Salariul în bani gata susţinătoriul de 
şcoală este dator a-1 plăti învăţătoriului în 
rate lunare, ori apoi pe câte 3 luni, însă tot
deauna înainte. Piătirea unei părţi a salarului 
învăţătoresc în naturale să concede numai 
sub condiţiunea, ca aceste naturale să le adune 
susţinătoriul de şcoală, fără întrevenirea învă
ţătorului, şi să le predee învăţătoriului în 
cantitatea stabilită mai înainte.

In viitor la şcoalele elementare poporale 
să vor institui numai, posturi de învăţători 
ordinari pentru împlinirea afacerilor învăţă
toreşti, iar posturile de învăţători pot fi ocu
pate numai de persoane proyăzute cu diplomă 
velabilă invăţătorească.

Susţinătorii de ş;oaIe sunt datori să 
poarte evidenţă despre salarele învăţătoreşti 
pentru fiecare învăţător deosebit. Pe basa 
acestora, sumele reştante, fie Ia plângerea 
învăţătorului, fie la arătarea făcută din oficiu, 
vin încassate pe cale administrativă de
bitorii singuratici.

Dacă învăţătorul dela şcoala confesionalfi 
face, pe basa § lui 141 din art. de lege 
X X X V IIL  dela 1868 şi servicii de cantor, 1* 
stabilirea salarului învăţătoresc, ţinându-să fe 
vedere salarul cel mai mic din §-ul 2 al legg 
acesteia, competenţele s ile  ca învăţător 
cantor luate împreună formează salarul în*g~ 
ţătoresc, care astfel împreună socotit, ca salar 
de învăţător şi de cantor, vîne luat în coo- 
sideraţie şi la îndreptăţirea învăţătorului ce 

privire la pensie.

Ajutorul de stat.
Susţinătorii de şcoale dela şcoa

lele elementare poporale, comunale şi 
confesionale, sunt datori să stabilească 
competenţele Învăţătorilor ordinari apli
caţi în şcoalele lor în trei ani, so coţi 
dela Intrarea în vigoare a legii acestei» 
adecă pănă la 30 Iunie 1910, asigurând 
un salar cel puţin In suma arătată in legea 
aceasta. întrucât insă în urma sărăciei lor, 
nu sunt in stare să o facă accasta£ 
sunt datori cel mult pănă la 30 Sep
temvrie 1910 sâ ceară ajutor de stat 
dela ministrul de culte şi instrucţiune 
publică. Şcoalele exstente, dacă sus
ţinătorii lor n’au reclamat ajutorul de 
stat în terminul prescris, pot sâ-l ceară 
mai târziu numai în cazul, dacă situaţia, - 
lor materială s’a schimbat în cursul 
vremii, şi aceasta să poate dovedi.

Dacă confesiunile ca susţinătoare 
de şcoale nu asigură salarul minimal 
învăţătoresc în terminul stabilit mat 
sus, însă şcoala cu toate acestea vreau 
să o susţină, salarul cel mai mic învă- 
ţătoresc stabilit în legea aceasta este 
a să considera ca stabilit în contul 
confesiunei susţinătoare de şcoale. Iar 
dacă şelarul învăţătoresc nu să poate 
încassa, şi susţinătorii de şcoale şi dupS 
stabilirea acestei împrejurări nu recurg 
la ajutorul statului, respectivii susţiaători 
de şcoale îşi perd dreptul de a maâ' 
susţinea şcoală în comuna aceea.

Salarul învăţătoresc şi cantoraf 
stabilit până acuma şi plătit din isvoa- 
rele proprii de venit ale susţinătorilor 
de şcoale, este a să plăti şi mai departe  ̂
respective, în scopul esoperării ajutorului 
de stat nu poate fi Bcăriţat De altâ 
parte e în drept susţinătorul de şcoale 
fie comuna, fie confesiunea, să urce 
din propriile mijloace salarul Invăţăto-- 
resc la sumă egală cu al învăţătorilor 
de stat, fără ca în urma acestui fapt 
ajutorul de stat odată stabilit sâ poat& 
fi denegat ori redus.

Condiţiile ajutorului de stat*
Fiecare şcoală şi fiecare învăţător*, 

fâră considerare la caracterul şcoalei şi 
la acee?, că primeşte ori nu ajutor dels 
stat, are datorinţa să dezvoalte şi s& 
întărească în sufletul copiilor spiritul 
alipirii cătră patria ungară. Ca semn ds 
externă exprimare are să fie aşesată 
deasupra Intrării In scoală, precum ş» 
în şalele de învăţământ, la loc potrivit*

; pajura Ungariei, apoi în şalele de îo* 
vâţămânî table de părete cu figuri luate 

: din istoria ungurească, iar cu ocaziunes  ̂
sărbătorilor naţionale are să fie pus p® 
edificiul şcoalei steagul unguresc cu pa
jura naţională. Afară de insigniile acesta 
nu e iertat a pune decât numai pajuri 
municipiului şi a comunei, precum f i  
caracterul comunal, respective confesi®*
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ăal al şcoalei | apoi la şalele de învă
ţământ insigriti rel'gtoase şi recuizttele 
de tnvâţământ, pot sâ fie întrebuinţate, 
serâcduw,' ca aceste din brnsă să na 
conţină aluziuni îa gcogri fia şt istoria 
ţârilor străine, şi să fie producte dn 
patrie. Ministru) de culte şt instrucţiune
publică Bă irgrijeşte în contul budge* 
ttlui Bău, c a  toate şcoaleie să fie pro- 
’yâzute cu stesg unguresc şi psjiirâ na 
ţonaiă, precum şi cu ch porile istorice, 
cari vor fi stab»hte în înţelf gere cu au
toritatea susţinătorilor de şcc ale Aceste 
clipuri istorice su să fie, aşezate în şa
lele de învăţământ în med potrivit, iar ■ 
Invâţâtoriul e dator să explice copiilor < 
Însemnătatea lor cu oca z unea exerci 
fiilor de limbâ şi de intuiţiune, precum 
şi cu pnlfjul propunetei geografiei şi a 
istoriei. Exf cuterea acelor dsspoz ţsuni 
4 n  pare gr & fui acesta, cari nu cad In 
cercul ~ de activ tate al învâţâtoriuîui, 
aparţine datoricţei scaunului şcolar, şi 
jpentrii ne executare este în prima linie 
îespcnzS tor prt zide ntul scaunului şco
lar şi în cez de negbgenţă pedeapsa e 
© amendă In bani până la 500 cor.'

D-spcz ţiunea din §u l 14 ai art. 
ile Itgs 44 dela, 1868, după care co
munele bisericeşti pot să determine sin 
jgore, după voe, limba de propunere în 
fcoaiele lor, este a sâ îr ţelege aşa, că 
le  stă în liberă vbe să acrepteze ca 
limbă ds propunere limba statului, on 
limba maternă a copiilor, rămânând, de 
aine îrţeles, în cazul din urmă, în mod 
aiecond:ţionat In valoare dispoz'ţia re
feritoare la învăţarea limbei maghiare.

In şcoaleie elementare cu limbă 
■de propunere ne maghiară, ori se îm
părtăşesc de ajutorul statului ori nu, 
limba de propunere are să fie propusă 
In toate clasele cursurilor de toate zilele 
după planul de învăţământ stabilit din 
partea ministrului în ; aşa măsură, ca 
mpilnl de Urnbă nemaghiară să-fipoată 
mcprima ungureşte şi la înţeles cugetele 
eorăspunzătoare scopului de viaţă pe 
murei urmăreşte. _

învăţătorii aplicaţi la şcoale cu 
limbă de propunere ne maghiară se 
Împărtăşesc de ejutoro! de stat şi in- 
Sregsre de salar numai dacă mai îm
plinesc şi următoarele cordjium :

a ) în şcoala respectivă, limba ma
ghiară, aritmetica, geografia şi istoria, 
aaai departe drepturile şi datorinţeîe 
cetăţeneşti, le propun după planul de 
învăţământ şi tn orele stabilite ds mi- 
aistrul de culte şi instrucţiune publică, 
cscclusiv ca folosirea manualelor şi a 
mijloacelor încuviinţate de el, (adecă 
ungureşti);

b) în şcoala respectivă sâ folosesc 
«xcIubiv cărţi de cetire de cuprins pa
triotic şi mij oace de învăţământ apro
bate de ministrul de culte şi instrucţiune 
publică.

Dacă statul contribue ca un 
ajutor de stat de peste 200 cor. la în 
tregirea salariului învâţâtoriuîui dela 
'vre-o şcoală comunală ori confesională, 
aplicarea învâţâtoriuîui e făcută atâr- 
fgăloare dela aprobarea ministrului. Căi d 
un înVâţâtor e ales în postul de învâ 
ţător, In contra căruia ministrul de culte 
şi instrucţiune publică poate nd ca ex 
cepţie pe b fia  îtgii, on din ptmci de 
vedere patriotic (al statului), —  mini

strul provoacă pe cei îndreptăţiţi, ca în 
termin fix, care poate fi de 30 zile, să 
alergă alt învăţător şi sâ facă altă pro
punere de aprobare Iar dacă provoca
rea rămâne fâră rezaltat, ori noua pro
punere încă dă anză la excepţionare 
din aceleaşi puncte de vedere: fără mai 
departe ascultare a susţinătorului de 
şcoală, pe învăţător îl numeşte mi
nistrul de culte şi instrucţiune pu
blică, pentru şcoaleie poporale susţi
nute de confesiuni însă cu restrânge
rea, că numitul trebue să aparţină ace
leiaşi confesiuni la care aparţine şcoala. 
Iar dacă statul contribue la salarul fun
damental al unui învăţător dela şcoala 
comunală sau confesională cu mai bme 
de jumătate d n salar, la postul de în
văţător numirea o face ministrul da 
culte şi instrucţie publică, la ş oalele 
confesionale însă iarăşi cu restrângerea, 
ca învăţătorul numit si fie de aceeaşi 
confesiune de care e şcoala.

Dacă statul are -In vreo co
mună şcoală elementară poporală de 
stat, pentru învăţătorii comunali şi con
fesionali din acea localitate poate fi 
acordat ajutoriol de stat numai în cazul, 
când şcoala de stat nu poate sâ in- 
strueze pe toţi copii de 6— 12 ani din 
comună, din lipsă de loc, şi prin urmare 
e necesitate de o şcoală poporală de 
alt caracter. , T

Alte dispoziţii.
In partea din urmă a proiectului să sta- 

toreşte procedura disciplinară faţă de învăţă
tori. învăţătorul poate fi tras în cercetare şi 
scos din post de cătră ministru dacă lucră 
contra statului, dacă foloseşte în scoale ma
nuale oprite de guvern etc. şl —  dacă învă- 
fătotorul e l ă s ă t o r  f n  c e  p r i v e ş t e  
î n v ă ţ a r e a  l i m b e i  m a g h i a r e  sau 
nu face spor îndestulitor, cum recere legea 
prezentă. (Eată pericolul pentru învăţătorii 
noştri.)

Şcoala, al cărei învăţător a fost scos 
din post, ministrul are drept să o  închidă şi 
să facă scoală de stat.

învăţătorii au să depuie jurământ îna
intea Inspectorului şcolar, că vor păstra cre
dinţă faţă de regele, de constituţia patriei etc.

Legea, dacă va fi votată, va întră în 
vigoare la 1 lulia 1907.

Sibiiu, 1 Martie n. 1907.
Procesul „Foii Poporului**. De

spre noul proces de preaâ al redacto
rului nostru Silvestru Moldovan, pe care 
l-am semnalat în numărul trecut, au 
luat notiţă toate gazetele noastre frun
taşe şi z arul nemţesc din Sbiiu »Sitb. 
dtutsch. Tagblatt», cărora foaia noastră, 
ca soră mai mică, le aduce mulţumi- 
tele sale.

In deosâbi fosia clubului deputa
ţilor noştri, »  Lupta* apreciază feptul 
într’un articol în fruntea foi», zeând 
foarte nimerit, că mergând lucrurile tot 
aşa înainte, va veni azi mâne vre un 
procuror şovinist şi ne va face proces 
şi pentru rugăciunea «Tatăl nostru*, 
că de ce zicem în ea: »Pânea noastră 
cea de toate zilele dă ne o nouă asiaz « 
şi nu cerem mai întâiu pâne [ emra com
patrioţii noştri Unguri şi Jidovi

A ?,i amintim, 'că acesta este al 
optălea Proces de presă intentat dlui

Silvestru Moldovan, Ia doue a fost 
ach tat, iar în c;nci a fost. osândit Ia 
total la 870 cor. amende in bani.

Aşa cere siguranţa »imperiuiui« 
unguresc!

Ameninţarea scoal^lor noastre.
T. R. scrie: Dupăcum aflăm, consistoruî 
metropolitan al bisericei gr.-ort. rom. e 
fost convocat pe Vineri\ i  Martie n. 
la Sibiiu, pentru a să pronunţa cm 
privire la proiictul de lege prezentai 
dU tei pentru îmbunătăţirea salarelor 
învăţătoreşi Sunt invitaţi la şedinţa, 
consistorului metropolitan şi Preasfinţiţit 
episcopi Nicolae Popea al Caransebeşului 
ş i Ioan I  Papp al Araduhii,

C o n f e r e n ţ a  d e  p a c e .  Guvernai! 
Olandei a făcut Împărtăşire guvernelor, că e 
aplicat a primi pe Ia începutul lui Iunie pe 
trimişii lor la conferenţa de pace.

N n  va fl rezultat. Un gazetar 
din Arad a întrebat pe dep. nostru Vasile 
Goldiş, că ce părere are despre proiectul şco
lar? Dl Goldiş a zis, că jurământul îl poate 
depune ori care Învăţător, deoarece cu toţii 
sunt buni patrioţi. încât priveşte măsurile ds 
maghiarizare, acele nu vor da nici un resultat»

Dieta. Dieta, afară de afacerea pri
vitoare la alegerea dela Bogşa, a dezbătut zi
lele aceste lucruri de puţin interes. In şedinţa 
de Luni, primministrul Wekerle a făgăduit, 
că la vară va prezenta dietei proiectul despre 
reforma dărilor. De jo i începând dieta n’a 
ţinut şedinţe. Ea s& va întrur 'i probabil Luni» 
luând la desbatere proiectele şcolare, cari acum 
să află în desbaterea comisiei de instrucţie.

Ş i r  nesfârş it. La tribunalul di* 
Pojon s’a pertractat săptămâna trecută pro
cesul de pressă al naţionalistului slovac Mar
tin Albini pentru >agitaţie«. Albini a fort 
osândit la 1 an închisoare de stat şi 400 co
roane amendă tn bani. In contra sentinţei s'a 
făcut recurs.

Abzlcerea Iul Iedllclca. Depu
tatul slovac Iedlicica a abzis de deputăţie şi 
aşa în cercul Bazinului va li o  nouă alegere 
de deputat Cauza abzi cerii lui Iedlicica este, 
că a fost prea mult şicanat de mai marii săi 
bişericeşti pentru ţinuta sa naţionalistă; el aă 
retrage de pe terenul politic.

D am a  r u s e a s c ă .  In 5 Martie c. 
va fi deschisă duma sau parlamentul rusesc 
în Petersburg. Numărul deputaţilor dumei aste 
de 524. Opoziţia are maioritaţe.

Oeti tonile
lăţeşte „Foaia Poporului* între

■ cunoscuţii teii

t  Iacob Lahovary.
Am dat în nrul trecut ştirea, că 

generalul Ia ob L  hovary, ministrul de 
esterne al Românie», a rt pozat in Parî > 
în vârstă de 61 de «ni.

El suferea de mai mult t mp şi a 
mers la Panz, unde s’a supus la o grea
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operaţie, în urma căreia îi s'a curmat 
firul vieţei. Iacob Lahovary a fost un 
fruntaş al României, având un rol în
semnat pe terenul militar şi cel politie , 
al ţârii. Ca politician s’a ţinut de par
tidul conservator.

Iacob Lahovary s’a născut la 1846. 
;A Intrat de tinăr In şcoala militară şi 
a studiat !n ţară şi străinătate, In Parsz, 
‘lande a făcut şi eskmen din matematici.

Ca militar a luat parte la resboiul 
«ie neatârnare, unde s’a distins. Dela 
1901 s’a retras din armată şi s’a de
dicat vieţei de stat politice. A  fost ales 
de mai multe ori deputat şi senator. ;

Din viaţa lui politică amintim, că 
a fost de 4 ori ministru de r£zboiu: ; 
In cabinete! generalul® Ioan Em. Fio ; 
reacu (1891); tn cabinetul Lascar Ca- : 
tergiu (1891— 1894) când a fost nevoit 
să se retragă tn urma demisiunei ln 
eorpore a ofiţerilor de cavalerie; In ca- ;; 
foinetul domnului Gh. Gr. Cantacuzino 
(1899— 1901) şi-dela această din urmă . 
dată, în cabinetul dlui P. P. Carp pănă 
la retragerea ministeriala?, 14 Februarie . 
1901,

Vestea despre moartea lui Lşho 
tary, a produs regrete In România, care 
a perdut pe un bun şi mare fiu al său. ‘

Corpurile legiuitoare, când s’a ve
stit moartea lui, în semn ds jale au ri
dicat şedinţa. înmormântarea-..să face; 
pe cheltuiala statului sau cum să mai 
zice, îi. să fac funerarii naţionale. , •

La alegerea dela Bogşa.
—  Volnicii, — Interpelaţia dep. Brediceanu. —

Alegerea dela Bogşa a preocupat presa 
noastră pănă acum, deoarece nime nu sâ aş
tepta, ca !n un cerc atât de românesc să cază 
eandidatul nostru. Foile ungureşti au scris, că 
cauza căderii dluiSBranişce a iost, că partidul 

' nu e bine organizat în cerc şi tac despre toate 
: volniciile, săvârşite de organele stăpânirii. A- 

ceste au iost adevărata cauză a căderii dlui 
Branişce.

Cei dsla stăpânire, cari voiau cu ori-ce 
preţ să cinstească pe ovreiul Iulian Weisz cu 
un mandat de deputat, au făcut pregătiri ş î ; 
şi-au împărţit rolurile încă înainte de-a fi nimi-

* « it  mandatul Indată-ce s’a vestit nimicirea man
datului, a pornit şi s’a aşezat în satele din cerc 
arm,adia de 600 de gendarmi, cari împreună 
cu primarii şi alte organe >au susţinut or
dinea*. Aceasta susţinere de ordine s’a în
ceput încă pe când candidatul nostru îşi ţinea 
vorbirea de program. Pretutindinea partizanii 

: lui Branisce erau şicanaţi şi provocaţi.

1 Eată doue cazuri —  după »Drape!ul« —  
cari aruncă lumină vie asupra stărilor dinainte 
de ziua alegerii.

La Valea-mare —  scrie •Drape
lul» —  a dat primarul 2 coroane lui; 
Petru Petcu —  el însuşi povesteşte ca
zul —  ca la adunarea candidatului no 
stru să strige: «Trăiască Weisz!» Vorba 
blândă şi liniştită a candidatului nostru 
a liniştit însă - In aşa măsură pe cel 
năimit, încât nu numai n’a tulburat a- 
dunarea, după cum a fost angajat, ci 
mai târziu captivat de vorbirea candi
datului nostru a zis: «Dumnezeu să i 
ţină pe Dr. Branisce! Trăiască!» Seara 
apoi au umblat jandarmii după el să i 
bată şi a scăpat numai cu fuga. Pe 
soţul seu Ioan Ghilaoi însă, care zisese

că nu şi dă votul pe jidan, l-au prins 
jandarmii şi l-au bătut lat, Încât nici 
n’a putut veni la alegere, căci zicea 
greu bolnav la pat in urma bătăii ce 
a căpătat dsla jandarmi. f

., .Alt caz:
La Râmnic s’au încăerat oamenii i 

ta decursul adunării, căci nişte flâcâi, 
puşi îa cale, n u  numai Intrerupeau ne • 
contenit— la semnul ce li se da în 
prezenţa autorităţilor publice —  pe can- 
d datul nostru in decursul d scurşulai 
de program, ci aa sărit la ceice, acla
mau pe candidatul nostru, încât j  andar
meria a trebuit sâ despartă pe bătăuşi, 
dar nu ia  depărtat dn  adunare, ci i-a 
lăsat să continue scandalul .

Iar despre alegere » Drapelul* ne face 
următoarea icoană: , fr

N’a fost permis, nici unui străin a 
intra în comune şi nisi oamtntlor din 
comune nu h e era ertat a comunica ■ 
tsnul cu altul. Unde erau doi oameni 
împreună, îi alungau jandarmii cu pa 
tul puştei, îi bâteau insultau şi maltra
tau, fâră ca b etul popor să găsească 
ubdeva scutire pentru suferinţele sale.

Turneul candidatului era sever con 
troiat şi în cele mai multe comune s’au 
pus prin organeîa administrative toate 
piedecîle în cale, ca nici cu ocaziunea; 
turneului sâ nu poată ajunge candida 
tul în atingere nera j soaită cu alegatorii.

Birbaţii de încredere ai partidului 
au fost puşi sub pază poliţială, încât 
fcră de periclitarea vieţii lor nu puteau 
face nimic. Prm decise pretori ale, apro
bate de vice comite şi comunicate can
didatului in scris, s’a interzis ca bărbaţi 
dm alte comune sâ poată lucra în vre o 
comună pentru candidatul nostru. Unde 
totuşi a încercat unul sau altul a întră 
în comune a fost imediat arestat şi 
excortat, aşa că pe întreaga linie am 
fost condamnaţi la absolută nelucrare.

Plecarea alegătorilor din comune 
la alegere s’a făcut sub exclusivul con
trol al organelor administrative, nefiind 
altui nimănui ertat a fi de faţă la ple
carea alegătorilor.

întreaga cale pănă la Bogşa a fost 
ocupată de jandarmi şi afară de orga
nele administrative nu a fost nimănui 
ertat a veni în atingere cu, alegătorii. ;

In Bocşa română n’a fost ertat a 
intra alegătorii înainte de orele 7 
dimineaţa. Aici au fost primiţi tot de 
organele oficiale administrative, cari îi 
tmpărţiau în partide, fără ca oamenilor 
noştri de încredere sâ le fie permis a 
zice ceva. j

Calea la votare era ocupată de or
ganele administrative, cari ţineau pe 
fiecare alegător In ochi şi până în faţa 
comisiei li instruau cum au să voteze.
Tot aşa ţineau în ochi pe alegători şi 
In faţa comisiei, unde îi ameninţau fă
ţiş pe ceice cutezau să voteze cu candi
datul nostru. Avem nenumărate probe 
şi documente la mână.

Pe când celor din partidul lui Weisz 
emu toate permise, pănă atunci alor 
noştri nu le era permis nimic. Toţi cei 
ce erau la Bocşa în ziua alegerii în 
partidul naţional, erau formal deţinuţi.

Eată, în chipul acesta a învins ovreiul 
Weisz, spre marea bucurie a perciunaţilor din 
Budapesta.

în afacerea alegerii din Bogşa depuţatuS 
nostru Coriolan Brediceanu, a făcut In şedinţe 
de Miercuri, săptămâna trecută o  Interpelaţi* 
în dietă, adresată ministrului Andrâssy.

Dl Brediceanu intre altele Înşiră 
numeroase cazuri din cari reiesă, eă 
alegătorii români au fost bătuţi, arestaţi 
seduşi şi şicanaţi cu fel de fel de mjloact 
nepermis *, de câtră primari, gendarmi 
etc. cu un cuvânt că libertatea alegere! 
In loc; sâ fie; «asigurată» —  vorfe® 
ministrului -— a .fost zădărnicită. .

Ad-esează apoi ministrului armă» 
toarele întrebări:

1. E adevărat ori nu, că modali
tăţile alegtrii ţinute în 14 Februarie 
în Bogşa, au fost statorite de mai ’n&- 
mte n ministerul de interne între acest 
minister şi între organele autorităţilor 
publice ? Ş' crede domnul ministru că 
această stabil re de mai ’nainte să poate 
uni cu libertatea alegerii ?

2 E adevărat, că odată cu această 
înţelegere s’a hotărât a să trimite jan
darmii in cerc cu cinai săptămâni mai 
înainte de alegere ? E adevărat, dL 
jandarmilor li s’a dat porancă sâ îm- 
pif dace atingerea dintre alegitorii ro
mâni naţionalişti chiar şi acasă în co
rn unde lor ; iar oamenii de încredere 
ai cand dnului lor, dacă nu ar fi din 
comunele respective, sâ fie opriţi a 
năimi trăsuri şi a-i conduce la alegere 
pe partizanii lor, iar dacă nu s’ar supun® 
acestei oprelişti, să fie arestaţi ?

3 Are cunoştinţă domnul ministre 
de interne despre faptul, câ autorităţile 
publice şi organele acelora au corteşit 
în favorul candidatului guvernului, au1 
năimit trăsuri şi i-au condus pe ale
gători la localul alegerii ?

4. A  încuviinţat dl ministru dc 
interne dispoziţiile acestea, cari 
sflă in cel mai mare contrast ce  
libertatea electorală ? Dacă da, —  pentru 
care motiv ?

5. Iar dacă nu a încuviinţat măsu
rile acestea, este domnul ministru dispui 
a cerceta, şi a pedepsi volniciile făcute 
cu scop de a inriuri mersul alegerii?

6. Când are de cuget dl ministru 
a revoca trupele de gendarmi din cercul 
Bogşei ? ■'

Ministrul Andrâisy a respuns În
dată, dar cum ? Faţă de dovezile în
şirate de Brediceanu, el zice, că ale
gerea a fost liberă (Libertate cu Jan
darmi! Red. F. Pop.) şi a decurs în 
cea mai bună rânduialâ. Drept dovadă 
să provoacă —  ce comedie —  la deputaţi» 
unguri,între cari a fost şi»plouatul« Bar di a 
de la Caransebeş, cari au fost de faţă 
la alegerea din Bogşa.

Dep. Brcdiceanu arată de nou, că 
tocmai alegerea trecută, care B’a nimicit,, 
a fost curată. Atunci n’a fost droaia 
de gendarmi şi poporul a ales cu mare 
maioritate, pe acela, pe care l-a dorit 
să-l reprezinte In d:etă. Cazurile, cari 
le am înşirat eu —  zice dl Brediceants
—  nu privesc ziua alegerii, căci atunci 
lucrurile erau aşa puse la csle, Încât 
ategerea era ca şi făcută Declară c& 
nu ia la cunoştinţă respunsul superSciaR 
al ministrului.
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ZSpada şi iarna.
Sunt unii dintre economii noştri, 

sari cred, că zăpada ce cade iarna nu 
®ste altceva decât un vestmânt alb şi 
gros, care îmbracă natura adormită în 
somnul său de iarnă. Sunt Insă a!ţi, 
®ari ştiu, că zăpada nu este un vest 
aânt rece, ci un vestmânt cald» care 
Îmbracă natura adormită, pănă câcd o 
deşteaptă căldura de primăvară.

Zăpada, ce cade iarna ţine cald 
pământului, deoparte pentrtcă nu lasă 
sâ iasă căldura d n el, de altă parte 
şentrucă ea împedecâ raz* le soare lui, 
m  să poată străbate la rădăcinile plan 
tslor şi astfel sâ le deştepte la viaţă pe 
timpul de iarnă, când uneori incă se 
simte oarecare căldură.

Zăpada mai are şi aceea Însem
nătate deosebită, că recorcşte pământul
de aşa , Încât acela sâ nu poată pro 
liuce încolţirea acelor sâmăcâturi, cari 
pot sâ încolţascâ la primul grad de 
căldură, ca cum e bunăoară primăvara 
când se topeşte zăpada şi cari prin acea 
Incolţire s’ar putea nimici cu totul, dacă 
m  întră din nou oarecare răceală.

Pământul de sub zâpadă este mai 
®iaed şi iarna, ca acela unde aceea lip
seşte. Dm causa aceasta s'a constatat, 
«â  dm 100 de picuri de apă sau ză
padă, ce cad iarna pe pământ, 75 se 
strecoară şi se păstrează în acela, ca 
fntr’un magazin pănă primăvara, iar din 
100 picuri de apă, ce cad vara, numai 
câte 7— 8 se strecoară In pământ, iar 
csialalţi 92— 93 evaporează In aer.

De aci vine deci, câ după iernile 
« o  zâpadă multă, seceta nu bc simte 
aşa uşor şi dacă nu ar ploua vara timp 
saai Indelurgat, pe când după iernile 
fără zăpadă, odată se simte seceta chiar 
şl dacă mai plouă din când in când. 
Aceasta vine de acolo, fiindcă pămân
tul e ca un burete (sponghie), care dacă 
ae umple cdatâ bine cu apă, are de 
unde se evaporeze chiar şi pe timp de 
ascetă.

Zăpsda ce cade iarna nu numai 
«să domoleşte şi potriveşte rodirea pă-r 
snântului, dar ea mai înrâureşte şi asu
pra climei dmtr’un ţinut sau dintr’o ţară,

| pentrucă când se topeşte căldura de lipsă 
sâ ia dm aerul atmosferic.

Un învăţat economist german a so
cotit, că la topirea aîor 240 milioane 
metri cubici de zăpadă, ce a căzut în 
Germania la anul 1889 dm 19— 22 De
cemvrie, au trebuit 960 milioane me 
tri cubici de căldaiă dm aer, care 
dacă s’ar fi fâcut pe cale mechanicâ ar 
fi trebuit puterea alor 172 milioane 

; de cai. ' . ..
Zăpada, ce cade iarna mai are 

încă şi aceea însemnătate, eă adună de 
prin aer pravul acel» numit »cosmic«, 
pe carele îl coboară In căderea sa în 
feriră de gunoiu mărunt, de îngraşă şi 
gonoeşte pământul. Când se toptş’e 
z'pada praful acela să adună laolaltă 
şi se aşează ca un strat pe pământ, 
care uneori se poate vedea chiar şi cu 
ochii liberi.

Pravul numit constă d n 26•/• ma
terie organică şi 74®/# materie nt orga
nică. Materia organică se compune din 
rămăşiţe de ale animalelor şi plantelor 
precum: păr de animale, d?Ia plante, 
prav de fiori, ds arbori, de bucate ş. a. 
iar cea ne organică se compune din nă
şi pul mărunt sl mineralelor răspândite 
la suprafaţa pâmântulu . De aceea să 
z ce şi cu drept cuvânt, câ zips da mai 
multă, ce cade iarna gunoieşte şi drt ge 
pământul, aşa câ vara ce urme? zâ după 
aceea de regu’ă are sâ fie roditoare.

Inrâunnţa zăpezii sâ poate vedea nu 
numai pe şe^uri, cî chiar şi pe d aluri 
şi munţi. Dealurile şi munţii noştri 
pentru aceea nu sunt to< mai aşa şterpi, 
fiindcă nu le lipseşte zăpada, pe când 
în alte ţări, pe unde nu nirge iarna, 
dealurile şi munţii sunt adevărate de
şert uri, unde nu creşte nimic.

Zăpada, ce cade iarna mai are şi 
aceea însemnătate, că leagă de pământ 
părţile mai fine de gunoiu şi prav, pe 
cari le ar duce vânturile cele mari in 
roate părţile şi astfel cu timpul acela 
ar rămânea de tot sterp. Aceasta a 
putut’o vedea fiecine când bate câte un 
vânt mare, cum mână acela înaintea 
sa norii de prav luaţi de pe pământ.

Aici pe la noi, mai cu samă luna 
lui Februarie e mai vânturoasâ şi rece 
şi dacă nu este destula zăpadă pe holde,

V e s e l i a .
Voita ghuaeaţa • . F o »  PopotaluW.  —

Şi pentru domnişorii. . .
O  ceată de faraoni la mijloc ca dada 

I j »  s’au dus 1% pădure după neşte uscături 
efjw ioc, când colo eată doi vânători umblau 
ia  coace şi in colo —  unul însă era fără 

ţu fcă .
—  Hm  î ce-o mai fi şi hasta, să îm

boldeau îiei tineri, cum să poate să umble pe 
Xapăria asta doi puşcaşi numai cu o  singură

$®şoă? : -
Dada slobosea numai Ia fumuri şi de 

Srîg trăgea din opincă la figuri numai 
«a  helea. Dela o  vreme s’a săturat să-i 
â a i  audă mirându-să de aşa un lucru de ni- 

fflic şi să resteşte cătră ei:
—  Bine măi, doi puşcaşi cu o  singură 

iraşcă, d’apoi voi nu vedeţi orbilor că puşca 
îkaia are două ţevi? —  uns şi pentra dom- 
îmşorts tiSIs» S  •»• •

Mărunţişuri.
Train cu lapte.

A. Sunt de tot îngrijit. Doctorul mi-a 
zis, că un an de zile să trăiesc numai cu 
lapte, căci altcum nu-mi treca boala de sto
mac. Ce să fac, Doamna?

B. Ei nu-i aşa lucru mare, eu am trăit 
mai mult de un an numai şi numai cu lapte-

A. Dta? Când?
B. Când eram copil la ţâţă.

Negustor bun.
Cineva întâlneşte prin pădure pe un băe- 

ţaş, care culegea ciuperci.
__  D ar ce faci, nenorocitule ? ciupercile

astea sunt veninoase.
__  Nu e nimic, domnule; nu le iau ca

s l le mănânc, ci ca să le vând.

Năluca din „Dealul Curţii".
(Urmară.)

Dela moartea jalnică a păduraru'ui tre
cură 4  săptămâni. In tot satul nostru se

uneori aşa le spulberă şi arde de tare, 
încât pe unele locuri nici o primăvară 
domoală şi dulce nu le mai poate In- 
trâma. Bonomii noştri zic atunci d« 
regulă, câ »au perit holdele».

Zâptdi mai are o înrâurinţă în
semnată şi asupra rodire! pomilor, dacă 
şi potroîcgii le ştiu veni acelora câtuşi 
de cât în ajutor. Să ştie anume, câ 

; ca sâ împedecăm înflorirea prea tim
purie, nu este alt m j’oc mai potnviţ, 
decât îngrămădirea de zâpadă mai multă 
la rădăcina acelora. Prin aceea se în- 

; târzie nflorirea timpurie şi pe lângă 
aceea mai capătă şi destulă umezeală Ia 
rădăcini.

Zipada în căderea sa prin aer, îl 
curăţă pe acesta nu numai de «pravul 
cosmic* numit mai sus, ci chiar şi de 
sămânţa altor boale, aşa că se poate 
zice, că ea este un bun mjloc şi pen
tru păstrarea sănătăţii oamenilor. Sâ 
ne bucurăm dar de iernile cu zâpadă 
mai multă, fiindcă ele de regulă sunt 
prevestitorii unor ani mânoşi.

laaa Gscirgesov.

G râ n a ru l d in  D o ş ia i.
Doţtat, Februarie 1907.

Mai vin şi de asta dată, poate pen
tru cea d>n urmă oră, a ser e despre 
starea grânarmlui nostru, despre spo- 
riul la care am ajuns cu sfârşitul snu- 
lui 1906, -  z c câ poate pentru cea 
d n urmă oră, şi aceasta din cauză că, 
deşi arătările anuale despre acest grâ
nar, le am fâcut tot deauna cu acel gând 
curat, că văzând şi alţii, că la ce pot 
oamenii ajunge dacă să însoţesc spre 
ori ce scop ds înaintare, sâ ne urmeze 
In fapta noâstră Durere însă, câci de 
nirăiri nu s’a scris nimic despre atari 
ln«oţ n şi sporiul lor, de şi ştiut este 
că pnn mai multe sate de ale noastre 
sunt, şi încă de mai mulţi an’, atari 
Insoţri, dar nime nu şi*a luat osteneala 
de a scrie ceva despe sporiul lor, de 
cumva 1 a avut cu ele, ca aşa sâ le v nâ 
voia şi prin alte coamne a urma în- 
togmai.*) Domne, bine ne-ar mai prindê  
sa avem atari însoţiri cu capital deocatn-

*) CS nu a scris nime, aceasta nu e causfi de 
a nu scrie Dv; chiar din contră Vă rugăm să scrieţi 
despre grânar cât de des — Red.

vorbea numai de nunta apropiată a Mărie! 
cu tinârul grof Robert. Şi vorbeau oamenii,, 
aşa cam pe ascuns, că Maria ar fi fost bol
navă o  săptămână întreagă după împuşcarea 
pădurarului. Şi ziceau că pentru aceea a fost 
bolnavă, fiindcă s’a spăimântat când l’au 
văzut mort în grădină. Apoi neşte muerî 
mai sfătoase adăugau, că de nu se împuşca 
pădurarul, atunci ar fi fost nunta Măriei, dar 
aşa a trebuit să întârzie cu nunta 4 săptămâni 
Dar acum, pe Dumineca viitoare, de bunii 
seamă să va ţinea mult aşteptata nuntă.

In fine sosi şi ziua nunţii. Oaspeţi 
mulţi şi feluriţi domai şi doamne de 
rang înalt veniseră Ia nuntă. Domnii îmbră
caţi în haine de sclipiau pe ei ademenitor, 
dar apoi doamnele numai în mâtasă şi In fel 
de scumpeturi străluciau. Dar cum era gro
ful om bun şi trăit între oamenii dela sat, 
chemă pe toţi sătenii să vie şi ei, să şi pe
treacă la nunta Măriei. Să fie ziua aceasta
o adevărată zi de sărbătoare şi de veselie» 
atât pentru bătrânul grof, cât şi pentru toţi 

sătenii noştri.
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sunt îndărăpt, căci —  ziceau ei —• »ce
ni sâ cunoaşte din taxa de 1 feld. • ce
o plătim anual? dar aci vedem, că ni 
se sporeşte un capital, din care cu tira-

. puî multe lucruri bane să pot face, — • 
ba pe lângă asigurarea plătirei regalate 
a salariului învăţâtoresc, ne mii putem 
ajuta şi alte lipsuri, se poate ne ar ţinea 
calea..;'

. Ia decursul alo? 8 ani decând sustă 
grânariul nostru am dat ca ajutor pen
tru membrii, la plata anuală a învăţă
torilor o sumă de 770 cor. ceeace a 
fcst un stimul puternic şi celor mai 
săraci dintre membrii, că pe lângă Im - 
prumuturile relativ ieftine In bucate şi 
bani ce le au dela grânariul lor, sunt 
împărtăşiţi şl cu ceva ajutor la amo
curile făcute anual pentru plata învă
ţărilor.

îmi iau Îndrăzneala încăodată a reco
manda înfiinţarea de grânare pe sate, 
spre luare aaainte a  preoţilor şi a se
natelor şcolastics şi a învăţătorilor, ca 
a unui lucru foarte folositor şi cu bună 
nădejde de sprijin pentru apărarea şcoa- 
lelor confesionale române, un membru

' P r o g r a m u l  d a  l u c r a
al comitetului central a l »Reuniunei ro
mâne de agricultură din comit Sibiiu« 
pro igoy, stabilit în şedinţa din 5  Fe

bruarie n. 190J.
1. Pentru studiarea referinţelor eco

nomice din comune, se vor ţinea în
truniri agricole pn comuna, Şura-mică, 
Sâsăuşi, Jma, Turnişor, Glâmboaca, Şa- 
gag, Sibiiu (auburbiul inferior) şi Avrig.

2. Pentru promovarea culturii vi
telor de rassă, se va ţinea In comuna 
Săcădate o expozţie ds vite de prâsiiă 
(a 17 a), împreunată cu distribuire ds 
premii în bani.

3. Se va procura şi sorta o viţea 
de rassa curată »Pinzgau« între membrii 
cu locuinţa în comuna Gararâuiui.

4. Se vor acorda proprietarilor mici 
pentru procurarea ds vite de prâsiiă 
împrumuturi cu 5%, replătibile în 4 rate 
seme straie.

5. In scopul răspândirei culturii de 
animale de soiu ales, se vor distribui 
între membri galiţe de tot soiul, apoi

coşniţe şi unelte pentru albinării, etc. 
In scopul nobilitării rassei de râmâtor^ 
reuniunea va procura 13 vieri (ieri) de 
rassă engczească în vârstă de 2 lun% 
şi ti va distribui la câte un membre 
harnic dm comuna Apoldul rom., Mer- 
curea, Gârbova, Reciu, Cârpiniş, Poiană 
Jma, Ludoş, Apoldul-sup., Amnaş, To- 
pârcia, Dobârca şi Rodu cu obligă mân
tui pentru membrul împărtăşit  ̂ de a-i 
plăti in restimp de 2 ani fârâ interese 
şt de a 1 pune la dispoziţia proprieta
rilor de râcnători în scopul reproducţiei.

6. Pentru a îmbărbăta economii 1& 
cultivarea de nutreţ ari mâestnte, între 
membrii să vor împărţi în mod gratuit 
seminţe de trifoiu, de luţernă şi de napi 
ds nutreţ. In aedaşi timp să va mij
loci pentru obşte procurarea de seminţe 
mai bune şi mai ieftine, seminţe de nu
treţuri, de verdeţuri (legume), de flori& 
etc Membrii împărtăşţi in trecut sunt 
rugaţi a raporta comitetului despre mo
dul de purced ere la cultura nutreţurilor 
şi despre rezultatele obţinute.

7. Pentra a înlesni cu tura pomi
lor, se vor împărţi mai multe mii pă
dureţi, meri, peri, pruni, cireşi, vişini*., 
gutui etc. şi se vor pune în vânzare 
cu preţ redus mai multe sute altoi (meri.)

8. Membrilor cu locuinţa în Lan* 
crăm li se dărue câte 1 altoi măr pă- 
tul, care se va planta prin anume tri
mişi in grădina fiecăruia.

9. Obicinuitul curs de altoit pomi 
se va ţinea in comuna SibişeL

10. Pentru cunoaşterea istoricului 
comunelor, mai departe a stării moi ale 
şi materiale a locuitorilor, apoi a unel
telor economice folosite şi adesvoltării 
peste tot a comunelor, se vor escrie 
trei premii pentru cete mai bune mo- 
nografiii ale comunelor dm comitat, care 
se vor tipări în editura reuniunei, îm
preună cu alte cărţi folositoare.

11. Pentru cunoaşterea referinţelor 
higienice ale poporaţmnei, cum sunt lo
cuinţele, hrana, curăţenia, îndeletnicirile, 
etc., în sărbătorile Rosaliilor se va a- 
ranja în comuna Ilimbav o expoziţie de 
copii (a 2 a), împreunată cu distribuire 
de premii în bani.

12. Se vor organiza comisiile a- 
gricole din d ferite centre ale comitatului

Sâtă baretni cât al nostru, căci s’ar pu
tea mult ajutora oamenii ta plătirea sa
tanelor învăţătoreşti, şi aşa am putea 
fita cevaş mai liniştiţi faţă cu povoiul 
pornit din partea stăpânire!, carea »şi-a 
pus carul In pietrii« aşa zicând, că cu 
ori ce preţ sâ ridice plata învăţătorilor 
la sumele, pre-cari puţine comune le 
wor putea acoperi fără încordare supra
omenească. ,

Dar să nu fac învinuiri fără folos, 
căci deşi cu puţină osteneală s'ar fi 
putut face mult, totuş tânguirile puţin 
ajută.

Să trec deci îa scopul acestei scri
sori, arătând că: Comitetul pus pentru 
îngrijirea sporului acestui grânar, în 
toamna anuîui trecut, judecând că fiind 
acest an destul de roditor, ar fi foarte 
bine ca membrii grânariului să-şi plă
tească tsxale de membrii pe amândoi 
anii 1907 şi 1908, câţi mai sunt Insă 

, după statute ca să mai dureze acest 
grânar. Aceasta hotărâre a fost şi pri
mită da toţi membrii cu bucurie, şi aşa 
pre 1907 s’au trecut cu un capital în 
bucate de 360 feldere.

In 5 Februarie a c., s’a publicat 
socotelile înaintea întreg poporului în 
adunarea generală anume convocată, şl 
pe lângă suma bucatelor de sus, s’a 
constatat cu libele şi doaumente, că 
starea activă în bani este 10,155 cor. 
şi 14 bani şl anume: Depunere la cassa 
«entrală în Biaj 3352 cor. 57 bani — 1 
aeeace s’a dovedit cu rescriptal Ven. 
Consistor din 22 Ian. 1907 Nr. 175. 
La Cassa de păstrare din Mercurea sunt 
depuşi cu lib. Nrul 1302, 3492 cor. 60 
bani. In comună eu 7% remaşi elocaţi 
sub titlu ds »preţ de bucate* 3059 c. 
97 bani. —  F;5ră aceste sume, mai 
are grânariul 5 drb. quote a 50 cor. 
dela «Tovărăşia agricolă» din Sebeşul- 
săsesc.

Am o deosebită plăcere a pomeni 
in acest loc şi acea împrejurare, că 
văzând oamenii sporiul frumos la care 
am ajuns îa trecuţii 8 ani dela înteme
ierea grânariului, în adunsrea generală 
sus amintită, foarte mulţi, şi săraci şi 
mai cu stare, s’au declarat că ar fi bine 
să urmăm cu grânariul încă vre o 10 
ani, şi după trecerea celor doi ce mai

Şi in adevăr că o zi aşa plină de pompă 
şj alaiu domnesc nu văzuseră sătenii noştri 
in toată viaţa lor. Par’că nu mai voia să 

-încete zurăitul nesfârşit al trăsurilor domneşti 
atât era de lung şi întins şiragul de fiakere 
venite Ia nuntă.

Bătrâaul grof dela noi era vesel din cale 
afară. Era vesel, căci îşi mărita copila după 
voia lui. Mirele încă era vesel şi cu voe bană, 
numai mireasa, Maria era mai tristă, iar când 
ajunse să meargă la cununie, să duse mai în
tâiu în chilia ei, de unde eşi într’un târziu cu 
faţa palidă şi cu ochii roşii de plâns. Apoi 
merseră Ia cununie.

După cununie, dupăce mâncară şi bsură 
oaspeţii, să încinse un j oc vesel şi straşnic- 
Maria încă se părea că e cu voe mai bună, 
decât pănă aci, drept că şi mirele umbla cum 
de cum să-i facă voie şi curaj. Şi şi râdea 
Maria câte-odată, dar cine vedea râsul ei trist 
şi i aîaic, nu avea semne prea bune din râsul 
ei. îşi făcea ea sărmana voe, ca să nu fie si 
ceialalţi trişti pentru tristeţea ei, dar cine ar 
fi putut vedea şi ceti atunci în sufletul ei nă

căjit şi tulburat, cine ar fi putut v.edea jalea 
amară ce-i sfăşia inima, altmintrelea ar fi 
zis despre veselia ei. /

- .
Era trecut de ojină, soarele pleca spre 

apus şi umbrele să lăsaseră. Veselia era 
foarte animată. Tinerii jucau, iar bătrânii şe
deau pe laiţe şi să uitau la tineri vorbind de
spre una altă şi mai bând câte un păhar 
de vin.

Nu ştiu cum, cum nu, destul că dela o 
vreme nişte oameni aduseră în vorbă şi pe 
pădurarul Văleanu. Paremisă uitându-să îa 
mormântul lui care nu era departe de curte, 
îe veni în minte să povestească despre el.

Pagubă că a murit, zise Ioan a Sandu
lui, care era unchiu lui Văleanu, —  că era un 
om foarte bun şi de omenie şi Măria Sa gro
ful nici în unul nu să încredea aşa ca în eL 
Şi mie mi a fost drag, ca şi când ar fi fost 
aî meu.

—  De bună seamă că era copil isteţ şi 
deştept, adause un om ceva mai bătrân —  
d ’apoi Incă cât de bine *i sta îmbrăcat în hai

nele ele pădurăreşti, gândeai că a crescut ta i 
în ele şi nu că era copil de sat. Multe fete 
frumoase îşi mai băteau capul după e l

' N  aţi înţeles nici unul că oare el sTss. 
împuşcat sau alţii l’ar fi împuşcat? întrebi 
Costan a Siei.

Nu să ştie nimic despre aceea, că el; 
să se fi împuşcat, nici nu s‘a putut adeTesf- 
că alţii să-l fi împuşcat, zise Ioan a Sandului

Măi! —  zise Ioan Petruşanului — - 
care pănă aci tot tăcuse şi-i ascultase, —  dac£ 
voi mi-aţi făgădui ceva, apoi eu vă v'aşi putea?, 
spune un lucru foarte însemnat despre nS - 
durar.

'  c® ne-ai spune? întrebară toSi?
ca cu o  gură.

Ean mai liniştiţi-vă zise Ioan Petre- 
şanului earăşi, dar oare dreptu-i aceea, ce s& 
zice, că Ia care om, moare spânzurat san t£L 
împuşcă sau ori în ce chip îşi sfârşeşte eî dirv 
voia lui viaţa, la omul acela umblă noaptesi 
draculî

{Va ramă.) f<*aviaf8s~
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cti chemarea de a stabili cauzele de- 
«reşterii relative a poporaţiunei şi de 
a -efla mjloaceîe de delăturare ale lor.

13 Direcţiunile însoţirilor noastre 
sie credit săteşti sistem »Reiffiîsen« cum 
şi cele ale tovărăşiilor agricole, sunt ru
gate a raporta despre lucrările săvârşite 
In 1906 şi în aeelaş tmp sa va lucra 
la alcătuirea de cât mai număroase de 
asemenea însoţiri. Totodată să va lucra 
la desvoîtarea simţului de economizare, 
In care scop , prin mj ocirea «Cassei de 
vpistrsre dm Sâl ş e®, se vor distribui
»Cassete de economizare.*

14 Se va lucra la desăvârşirea 
şcoalei practica economice dia SăLşte 
şi se vor sprigini alcătuirile de şcoale 
ds pomi comunale.

15. Se va face apel în cauza aug-
casientârsi colecţiilor de păpuşi, chemate 
a conserva şi răspândi portul original 

«al ţerancelor noastre.
16. Adunarea generală pentru anul 

1907 se va ţinea In comuna Câlnic.
17 Se vor pune la dispoziţie spre 

folosire grapa da muşchi, plugul sistem 
,:Sai k şi alte eventuale unelte economice 
cu rezerva, că la dorinţă uneltele se 
cpon In vânzare.

Serate de-ale iBseraşilor români.
(Urmare fi fics).

Prez’dentul Tordâşianu, relatând de
spre acestea cere dela cei împărtăşiţi 
a fi cu iubire şi cu recunoştinţă faţă de 
binefăcătorii lor şi îndeosebi faţă de 
'Reuniunea meseriaşilor, care nu dă nici 
câad uitării pe cei vrednici de miluire, şi 
sdresânduse în deosebi învăţăceilor me
seriaşi, le cere să fie cu ascultare de 
măiestrii şi de învăţătorii lor, să cerce* 
lize orele de catechizaţie şi biserică, 
să fie cruţători şi sirgumcioşi, ca apoi 
ajungând şi ei la sgonisire şi bunăstare, 
să fie şi ei ocrotitorii celor mai săraci 

-«a ci.
După cetirea prin notarul Daca a 

protocoalelor şedinţelor administrative, 
din cari am aflat cu bucurie cum so
cietatea «Transilvania* din South Sha- 
iron, Pa. (America), aducându-şi aminte 
f i  de noi, prin statutele sale a stabilit, 
că la caz ds disolvare întreagă averea 
ei trece în posesiunea Reuniunea soda- 
Iilor din Sibiiu şi cum Reuniunea, cu 
scop de a crea din Sibiiu un centru al 
meseriaşilor, de unde să se poată tri
mite în toate centrele noastre buni şi 
destoinici meseriaşi, a apelat la băncile 
noastre de a să înscrie de membri pe 
viaţă respective fundatori ai ei.

Intraţi în însăşi şedinţa literară, mi
titica şcolăriţa Maria Citirigă, ne a pre
dat frumuşel poezia «Şcolarul şi abece
darul», sodalul faur Nic. Costea a pro
dus bună dispoziţie cu «Ce vânat mân- 
caţiaş ochii* de Speranţă şi făcea şi 
mai bun efect dacă era ceva mai puţin 
grăbit la predare; sodalul pantofar Ioan 
M'ga, destoinic la citera, ce şi-a con- 
fecţ onato, ne-a încântiat cu câteva arii, 
esecutate cu multă precisiune; drăguţă 
a fost şcolăriţa Mârioara Simtion cu 
poezia «Mama mea*, predată cu mult 
simţ; potrivită a fost timpului şi împre

jurărilor In cari ne găsim bucata «Ro- 
isnânul în America* de Greavu, predată

la înţeles de sod. pantofar luliu Câra- 
pian, care, In urma aplauzelor, ne-a pre
dat şi «Fiuerul secuiului®; învăţăcelul 
lăcătuş Ilariu Boia, în posesiunea unui 
limbagiu frumos şi cu bun accent la 
pronunţă, ne a predat cu eroism şi multă 
mândrie pe «Trimbiţaşul* de Alexandri; 
multă dtxteritate a dovedit sodalul lă
cătuş Ioan Pop cu instrumentul sârbesc 
numit «tamburina®, la care a esecutat 
frumos mai multe ani; sodalul panto
far Vâsle Dimitriu ne-a predat cu mult 
senttment şi doved nd multă pătrundere 
poezia «Intreabă-te* ds V  ăhuţă şi mai 
apoi poeza «Amintire*; sod. pantofar 
Alexandra Baza a stârnit mult rîs cu 
«Slănina Sasului* de I. Bsrescu; sod. 
Miga ne-a mai delectat cu câteva arii 
la citeră, de tot mititica M no dora Ci
tirigă cu poezia «Copila şi fluturelui*, 
sod. lăcătuş I. Pop a mai luat la mână 
tamburina, ear la fine sodalul măsar 
Laurenţiu Baldor ne-a predat nu să 
poate mai cu simţire şi pricepere poezia 
«Dormi in pace*, ear la fine câteva 
şodomănii stârnitoare de rîs şi de veselie.

Intre participanţi să găsia un mare 
număr de măestri cu întreagă familia, 
spoi membrul ajutător dl Sociu, d?oara 
Geniţa Dsrlean şi doa Eugenia Tordâ 
şianu. La fine s’a sortat 15 cărticele 
folositoare, ear prezidentul Tordâşianu, 
mulţănrnd lui D zău, că ne-a ajutat de 
am întrat in un nou an de muncă, ne 
Invită la şedinţa din Februarie.

«Învingătorul*.

Icoane sfinte.
— Aviz. —

Sau scris de mai multe ori prin 
foile noastre, câ pe sate umblă agenţi 
de ia firme j'doveşti, cari ademenesc 
pe oameni să comande prin ei icoane 
sfinte şi alt fel de icoane şi apoi capătă 
neşte mâzgălituri, cu bani scumpi, pe 
cari dacă nu ie primesc, sunt daţi în ju
decată, fâcându li-să şi cheltuieli.

S’au scris astfel de lucruri, s’au 
arătat cazuri anume de felul acesta şi 
s’a sfătuit poporul să se ferească de 
astfel de Inşelături... Toate aceste sunt 
bune, dar de unde să cumpere oamenii 
noştri icoane sfinte pentru împodobirea 
caselor şi pentru împodobirea loca
şului d zeesc, a bisericii ?

La aceasta ne-am gândit puţin şi 
am făcut şi mai puţin. Unele din libră
riile noastre s’au pus în legătură cu 
firme streine şi prin ele sâ pot co
manda icoane sfinte. Cu aceasta Insă 
n’am făcut mult, sau mai bine zis, n'am 
apucat calea cea adevărată. Calea cea 
adevărată o urmăm atunci, dacă vom 
găsi pictori din sânul nostru, pictori ro 
mâni, cari )a comandă să zugrăvească 
frumos şi după gustul nostru românesc 
icoane sfinte şi cu preţ mai ieftin.

Afiându să acum Ia noi un astfel 
de pictor sau zugrav român care a 
învăţat pictura aceasta în străinătate 
şi face icoane foarte frumoase, in uleiu, 
pe pânză şi de diferite mărimi, ad 
ministraţia «Foaiei Poporului® îndeamnă j 
pe cetitorii ei, cari voiesc să aibe în 
case sau să dăruiască bisericelor astfel 
de icoane sfinte, să facă comande la 
acest pictor al nostru. Numele Iui este 
Ioan Tudor.

Preţurile icoanelor, după mărime^ 
este următorul:

M ărim ea  în cm. 85/50 45/62 52/65 63/79 65/9Î

Grupa I-mă
foarte fine cor. 32.40 87.80 49.80 72.20 97.3®

fine » 20.60 23 40 40.20 50.— 6W®
simple » 12— 14.10 16.20 24.20 28.4C

Grupa Il-a
foarte fine cor. 30.— 84.60 45.80 64.— 82.6©

fine » 18.10 20.80 35.60 44.— 60.8t
simple » 10.60 12.—  14.10 20 80 30.—-

Grupa IlI-a
foarte fine cor. 25 80 32.80 41.20 56.60 7M0

fine » 15.30 18.10 80.— 38 40 65.26
simple » 8 20 8.90 12.— 16.80 24M

Grupa IV-a
foarte fino cor. 20.— 25.60 84.— 46.— 5&—

fine » 13.20 17.—  25.80 32.20 50.2®
simple * 7.— 7.50 8.40 15.60 22.M

De grupa I, să ţin icoanele: Naşte
rea Domnului, înălţarea, Punerea ÎB 
mormânt, Nunta dm Cana Galilei etc.

De grupa II. sunt: îsus pe cruce, 
înălţarea sfintei cruci etc.

De grupa III. sunt: Petru şi Pavel, Bo
tezul Domnului, Constantin şi Elena, 
Maica Domnului etc.

De grupa a. IV. sunt: Sfântul Ghe- 
orghe, Ilie prorocui, Isus Christos, Sfân
tul Dumitru etc.

După tabela de mai sus fiecine 
peate să afle, după mărime, preţul icoa
ne?, ce vrea să o aibă. D. p. vreau să 
am icoana » Botezul Domnului*. Ea să 
ţine de grupa III. Caut la grupa a III. 
Dacă vreau sâ o am în execuţie fină şi 
d e. în mărime de 45/62 cm. (adecă 
45 cm. de lată şi 62 cm. de naltă) costă 
18 cor. 10 bani; vreau să o am mai 
mare, d. e. de 65/92 cm. costă 55 cori 
20 bani etc.

Comande primeşte administraţia 
«Foaiei Poporului*. Celor ce vor veni 
In persoană în administraţie, le putem 
arăta icoane pictate de dl Tudor, de 
toată frumseţea. îndemnăm deci de nou* 
pe cei ce vreau să aibă icoane sfinte, 
sâ facă comande la noi, amintind, câ 
preţurile de mai sus sunt cu mult mal 
ieftine, ca la alţi vânzători.

F E L U R I M I .
Averea Şahului. Z iele aceste s’a 

luat la inventar (s’a conscris) avere® 
reposatului Şah al Persiei. Preţul como
rilor este cam de 60 milioane d e ' do
lari, sau după banii no3tri 300 mili
oane de cor. latre diferitele scumpe- 
turi este de mare preţ coroana, împo
dobită cu multe rubine, fiecare de mă
rimea câte unui ou ds găină. O  sabie 
împodobită cu dianante preţuieşte i  
milion şi 600 mii cor. In o cutie de 
argint s’au aflat/ 100 de bucăţi ama
ra gde, dintre cari unul foarte mare. 
Intre pietrile scumpe este şi un cub din 
cel mai curat chichlimbar. Despre aceste 
legenda susţine, că a căzut dm ce? p© 
timpul profetului M oh a med.

Oare de seama şî mulţumită pubrgg,
D in  Porumbacnl-ixif.

L a  stăruinţa binevoitoare a lui Niculae 
Stoichifia din Porumbacul inferior au contri
buit mai mulţi credincioşi de ai nostru aflători:
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-sie prezinte în America de Nord cu suma de 
SCO coroane, pentru clădirea turnului bisericei 
.jreco-catolice din Porun feacul-irJerior.

Tot la stăruinţa a lui Niculae Stoichiţ'a 
au  contribuit pentru cumpărarea a lor 12 Mi* 
aeie şi un Octoich cu suma de 210 cor. ur
m ătorii credincioşi din Porumbacul irf. Ni
culae Stoichiţia, loan Comşiuţia, Matei Nistor, 
31ie Pastea, Ilie Hocioga, Simion Calin, Ni- 
colae Stoia, loan Cotora, Niculae V . Stoichi- 
§ia, George Bratu, Dumitru Calin, loan Dara- 
Hhanţiu. Au contribuit pentru cumpărarea unui 
Policandru în biserică cu suma de 258 cor. 
wmâtorii credincioşi: Simion Posia, loan Ca
lin, loan Comşiuţia George Bogdan, Mateiu 
Cotora, Simion Calin, Niculae Bratu, Aurel 
Bogdan, Vasile Posia, Dionisie Bogdan şi Ilie 
Stoichiţia. Au cumpărat Moise Bratu 2 Pra- 
fiore negre cu 50 coroane.

Pentru acesta faptf creştinească, curato- 
ratul bisericesc să simte îndemnat a-le aduce 
şl pe aceasta cale cea mai fierbinte mulţămită.

Pentra curatorat
liie ComşlDţîa, 
paroh gr. cat

N o u t ă t i .
Expoziţie în Viena. In ministerul de 

romerciu dda Viena s'a luat hotărârea, că 
în  anul 1908 sâ sâ aranjeze o expoziţie iu- 
3>ilarâ în Vitna, la împlinirea dr 60 ani, de 
«ând Maiestatea Sa domneşte asupra monarhiei.

AI 102-lea. Casariatul «Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu, a solvit 
ajutoriul statutar după răposatul membru Lina 
Cazăr n Pescariu, zileriţă.

Acesta este al IC 2 lea caz de moarte 
ffi sinul Reuniunei române de înmormântare 
■3îbiene.

*

Jertfele gheţel. Juz:i de tribunal din 
Sofia Andrev şi A ltxeiv şi inginerii V irev  şi 
Iac o v au voit sâ treacă Dunărea je  ghiaţâ. 
Când au fost pe la mijlocul apei, ghiaţa s’a 
irapt fi  toţi patru s’au înecat. —  Sâ ne ferim 
m trece acum rîurile pe gh aţă.

*

Iarna şi pcmii. Anul acesta au iernat 
?Su pomii. Toamna fiind umedă, pormi'au în
şirat cu mult suc tn iarnă şi aşa frigul cel mare 
-m făcut mari pagube. Au îngheţat şi s’au 
mşcat altoi şi pomi tineri cu sitele de mii. 
Epurii şi şoarecii astmenea au făcut multă 
pagubă. Cu deosebire au suferit mult pomii 
prin Ardeal şi în comitatele Timiş şi Torontal.

Bl Dr. Niculae Vecerdea, advocat şi 
director al filialei »A lb ina« din Braşov, a bi
nevoit a sâ înscrie între membrii pe viaţă ai 
>Reunianei române de agricultură din comi
tatul Sibiiu*, cu taxa de 80 cor.

*

Muzeul s loyac. A m  amintit, că Slo
vacii îşi ridică în Turocz S. Mărtin un nou 
palat pentru muzeul lor naţional. Zidirea s’a 
Început anul trecut şi anul acesta să va con* 
tinua, Colectele pentru muzeu continuă, căd 
mai este lipsă încă'de 40 mii cor. ca zidirea 
să se poată găta.

La „Reuniunea sodalllor români din 
5ib !iu “  s’au primit următorii membri ordi
nari : loan Giurgiu, sodal croitor, Artur Frodl, 
■culegător tipogr,, Petru Bălcăcian, sodal cismar, 
luliu Câmpian, sodal pant, Mihail Sabadai, 
sodal faur, Nicolae Po'canu, sodal cismar, Nic. 
Pop, sod. croitor, Nicolae Androne, sodal lă
cătuş, Nicolae Mutu, sodal cojocar, loan Coşa, 
sod. pantofar, Gavril Popa, sodal cismar, Pa- 
irel Tâmpănariu, sodal măsar, Filip Matinca, 
sodal pielar, loan Păparâ, sodal cismar, Vasile 
Nechifor, sodal rotar, Victor Marcu, sodal 

librar, Simion Sivan, sod. pantofar, Petru Teo- 
aior, cui. tipograf, loan Borcia, sodal croitor,

Leontin Matin~a, sod. croitor, Iacob Nicoară, 
sodal măsar, Mihail Murăşan, sodal cismar, 
Constantin Oniga, sodal rotar, Oprea Rodean, 
sodal franzelar, Simion Lupaş, sodal croitor, 
Ilie Migian, sodal croitor, Cornel Popovici, 
sod. lâcâtuş, Petru Petean, sod. măsar. -

Membrii ajutători au fost primiţi Dr. 
Demetriu Borcia, colaborator la «Telegraful 
Român», doamna Emilia Dr. Raţiu, dşoara 
Felicia Rîsţiu, doamna Ana Popa, văd. de 
advocat, Augustin Bena, profesor sem. A le
xandru Breban, jude reg., loan Socîu, comp- 
tabil-controlor, Ana Axente născută Banea şi 
Eugenia Tordăşianu n. Iovescu, profesoară.

>K

„Pletri In fle re “  causează mari dureri 
şi suferinţe. Apa minerală amară »Franz 
losef* sâ foloseşte cu succeş admirabil de 
mulţi medici şi profesori contra acestei boale.

*

0 întâmplare înfiorătoare. «Gazeta 
Trans.« scrie, că zilele trecute o femeie, vă
duva lui loan Mihâlyi din comuna Sânt-Mihai, 
a pornit din Turda spre casă cu un copil de
4 ani în braţe. Ajungând în vârful dealului 
ce să află în apropierea satului, s’a întâlnit cu 
patru lupi. Biata femeie de spaima cea mare, 
îşi pierdu minţile şi şi-a aruncat copilul bol
nav în gura fiarelor fhmânde. Până fiarele săl
batice au sfâşiat copilul, nenorocita mamă a 
scăpat cu fuga din ’naintea lor. După-ce şi-a 
adus aminte femeia de copilaş, că l’a arun
cat lupilor, ajunsă acasă s’a spânzurat în po
dul casei.

Osândiţi. Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, câ în toamna trecută mai mnlţi oa
meni d n Maramurăş au atacat şi jăfuit o că
ruţă poştală, omorând pe cociş şi un gen- 
darm. Ei au fost prinşi şi acum osândiţi, 
anume Mihalca din Petrova şi ovreiul Avram 
Huss la nosrte prin ştreang, iar complicii 
lo r : ovreii Eisrl Perl şi Leb Perl la câte 10 
ani, Filipciuc la 6 ani şi Bilaşco la 5 ani tem
niţă ordinară.

*
Bani fa lşi. In Vinerea (1. Orăştie) au 

fost prinşi de gendarmi locuitorii de acolo 
Iosif Oltean şi Niculaie Baciu, cari fabricau 
şi lăţeau bani falşi de câte 1 cor. şi 10 bani. 
Acasă la ei s’au aflat mulţi bani falşi şi unelte 
pentru fabricarea banilor. Ei au aruncat o mare 
grămadă de bani falşi in pârăul Cugirului.

S*

Mâncat de lupi. Lângă Csikkozmâs 
(Săcuime) lupii au mâncat săptămâna trecută 
pe negustorul de acolo L eo  Hering. El a fost 
cu căruţa şi caii au sosit acasă fără el. Cău
tând I i-au aflat la o margine de drum capul 
şi un pi.ior, lângă membrele aceste s’a găsit 
şi un lup împuşcat. Să vede, că Hering a fost 
atacat de lupi, din cari a puşcat pe unul, apoi 
s’a coborât din căruţă, ca să ducă cu sine 
lupul, dar caii s’au spăriat şi au luat-o spre 
casă. Hering atacat de nou de lupi, n’a răsbit 
cu ei şi aşa l-au mâncat.

*

Cantorul blserieeso. Dl George Bu- 
jigan, înv. în Deliblat (com it Timiş) va scoate 
în tipar anul acesta o carte cu tidul de mai 
sus, cuprinzătoare a toate cântările bisericeşti, 
împreună cu tipicul tuturor serbătorilor, tipă
rit cu litere latine, tipar roşu şi negru. Opul 
nu e compus pe note.

La acest op dl Bujigan deschide abo
nament. Preţul broşat pentru abonenţi de 
esemplar 8 coroane, legat în pânză frumos 
ornamentat cu aur 10 cor., legătură luxoasă 
în piele 14 cor. —  Pentru cei neabonaţi de 
fiecare exemplar 2 coroane mai mult.

Cartea să va estinde pe 40—50 coaie 
de tipar, cu un cuprins bogat, întrunind în 
sine mineiul, triodul, penticostarul, strajnicul. 
catavasierul, octoichul şi molitvelnicul.

Cartea va apărea în anul acesta. Atra
gem luarea aminte asupra ei a tuturor, cari 
să ocupă cu cânt&tile bisericeşti.

#

Mulţămită publică. In 30 Ianuarie (12 
Februarie n.) 1907 s’a aranjat de cătră tine
rimea română din Şelimbăr cu ajutoriul învă-

£  < ArSe?iU NeddcU* °  Pr°ducţiune c t  
rală în favorul şcoalei, cu care ocasiune au

binevoit a contribui şl «uprasolvi următorii 
domnii:

Petru Drăgoiu, Sibiiu 1 cor. 40 banî 
Dumitru Popoviciu înv. Sadu 40 bani, G eorgl 
Stăneasa înv. pens. Guşteriţă 40 bani, Nicolae 
Modran înv. Bungard 20 bani, N. Brana 
Guşteriţă 20 bani, Ilie Mateşiu înv. Glimboaca
1 cor. Vasiliu Moşoiu notar Bungard 60 bani 
loan Iancu înv. Mohu 60 bani, loan Nedeloa* 
comerciant Tălmăcel 1 cor. Augustin Nedelc® 
şi soţia, Tălmăcel 40 bani, şi d soarele M. 
Spânea şi M. Lazar, câte 40 bani, Avrig.

Intrând cu totul 67 cor. 20 bani şi sub* 
trăgându se spesele de 28 cor. 94 bani, ră
mâne venit curat de 38 cor. 26 bani.

Aducem şi pe calea aceasta marininjo- 
şilor donatori şi spriginitori ai şcoalei, cele mă» 
călduroase muiţâmite. —  Irimie Milea, înv. 
Niculae Vlad, paroh şi preşedinte.

A c t de recunoştinţă. (Păpuşile Re*, 
niunii rom. agricole sibiene) Bravele românce 
din Apoldul român, din prilejul primei noa
stre expoziţii de copii, au costumat o păpuşit 
ce reprezintă o frumoasă nevastă în portul 
vechiu apolzenesc, pe care îl purtau nevestele 
de acolo timp de un an dela ziua cununiei» 
Imbrăcămin ea s’a confecţionat prin dnele Su- 
sana Orăştean n. Greavu, preoteasă, Maria 
Beu n. Iuga, soţie de primar, Maria Topârcian 
n. Dragomir, notărâşiţă, Anna Preda n. Oră- 
ştian şi Ana Fărcaş n. Popa, ambele soţii de 
învăţători.

Păpuşa n:*s’a predat drept »Dar de 
Crăciun*.

Pentru acest dar generos şi costisitor 
exprimăm dnelor amintite cea mai sinceră mul- 
ţămită şi recunoştinţă.

Cu această păpuşă colecţiunea interesantă 
a păpuşilor noastre a ajuns la 18. Ele repre
zintă portul din Avrig, Borgo-Prund, Certegea, 
Gurarâului, Hunedoara, Lăslăul român, Mar- 
pod, Mercurea, Rtşinari, Rucăr, Sâsciori, Se- 
beşul-săsesc, Sălişte, Sibiiu, S ghişoara, Topiiţa- 
rom., Vaida-Recea şi Apoldul român.

Speranţă avem, că să vor afla şi alţi 
generoşi cari vor îmbogăţi colecţia noastră de 
păpuşi, menită să conserve şi răspândiascS 
portul original al ţărancelor noastre de pre- 
tutindenea.

Sibiiu, 29 Ianuarie 1907.

Comitetul «Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiu*.

Pant. Lucuţa,
director.

Vio. Tordăşlana, 
«ecretar.

Proprietarii de vii, cari voiesc să plan
teze vii noue, tă ceară gratis şi franco cata
logul provă zut cu suplemente artistice, în limba 
română, germană, sârbă sau maghiară dela; 
pepiniera «Millenium* în NagycSsz, comitatul 
Torontal. 291

*

Târg: de vite de prăsllă. Târgul de 
vite de prâsilă al XXIII-lea subvenţionat de 
stat şi de comitatul Sibiiu şi împreunat co. 
împărţire de premii băneşti şi diplome, să va 
ţinea în Sibiiu la 26 şi 27 Martie c.

*

Statute neaprobate. Reuniunea română 
de cântări din Beiuş a cerut aprobarea statu
telor dela guvern. Ministrul a răspuns —  fene 
teremtette nu aprob. Reuniunea a luat 
parte, cum ştim, la escursia corurilor noastre; 
la espoziţia din Bucureşti, e spine ded în ochii,, 
şoviciştilor. Ne mirăm însă, că n’a avut statute 
aprobate.

*

Oartea engleză: Bomânul 
amerloan, atât de trebuincioasă 
celor ce snnt sau merg la America ,̂, 
a eşit în tipar în tipografia noastră

edi$e nonă, prelucrată cn în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s6 poat€r 
procura la ădiuinistraţiunea — 
Poporului8.
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Ctmunii. Iacob Peligrad (Selişte) şi Ma- 
sia Rechiţan, (Galeş) îşi serbează cununia Du- 
minecă In 18 Febr. st. v. la 2 ore d. a. în 
lîiserica gr. or. română din Galeş.

Paraschiva T . Apolzan şi Ioan V . 
Muntean din Sibiiel şi-au serbat cununia în 
,26 Ian. v. (10 Febr. n.) In biserica gr. or. ro
mână din Sibiiel

©In Dobârea ni să scrie, că pentru co
lecta făcută in scopul edificării turnului bise
ricii de acolo şi publicată în nr. 2 şi 3 ai 
»Foaiei Poporului*, mai, mari merite are dl 
protopop Avram P. Păcurar din Miercurea, 
d e t â t  părintele Dumitru Ivan, care a subscris. 
Dintre cei subscrişi Ioan Nedela nu e epitrop, 
ci epitrop este George Cantor.

To t în Dobârca s’a întâmplat, că o fe
meie, Ana N. şi a făcut o strană şi a aşezat-o 
lărâ ştirea nimărui în biserică. Comitetul pa- 
rochial a scos strana afară şi i-a trimis-o acasă.

*

Casări ds moarte. La  19 Febr. c. a.
reposat îa Budapesta Andreiu Frâncu, prezi
dent de senat la Curie, în vârstă de 70 de 
ani. Rămăşiţele pământeşti au fost transportate 
'Ia Buzaş în Ardeal, unda eu fost aşezite în 
cripta familiară.

__  Maria Mihali da Prislop a reposat în
19 Febr. c. în Chizeni în vârstă de 73 ani. 
Iteposata a fost mama dlui Dr. Teodor Mihali, 
deputat şi prezidentul clubului naţionalităţilor.

—  Aurelia Feldrian născ. Solomon, di- 
rectoara internatului de fetiţa din Blaj, a re
posat în 16 Febr. c. în Blaj, în vârstă de 51

* de ani. O parte însemnată a cruţărilor sale 
ile-a lăsat fondului internatului de fetiţe. Re- 
îposata a fost fiica prefectului nostru dela 1848 
Micolae Solomon.

—  Eufemia Bărbos, n. Pop a reposat 
in 24 Febr. c. în vârstă de 58 de ani, lăsând 
în urma sa pe neconsolatul soţ Gerasim Băr
bos» înv. pens. 7 fii şi fiice şi alte rudenii.

„Căliiîdarnl Poporului11 Vestim 
robiţilor noştri cetitori, că ' din ■» Călin- 

< darul Poporului» pe 1907 deşi am 
tipărit 8 mii de esemplare, au trscut 
ţoate eseraplarele. Rugăm deci pe toţi 
8ă nu mai comande călindare, căci 
a’avem de unde sâ le trimitem.

* - ■ . , ■

Reuniunea meşeriaşilo? din Cluj şi-a 
ţinut adunarea generală Duminecă în 17 Febr. 
c. Intre altele s’a ales şi comitet nou. De pre
zident a fost ales dl Vasile Ranta-Buticescu, 
Jude în penzie. *

La fondai Victor şl Eugenia Tor- 
dăşlana, prntru înzestrarea fetelor sărace au 
mai dăruit: Ioan Dordea, paroh (Haşag), Ioan 
Pop, notar, Ioan Oţoiu, paroih şi Niculae 
Iosif, învăţător, toţi din Aciliu, George Bărbat, 
notar, din prilegiul înfiinţărei » Reuniunei de 

înmormântare din Poiana* şi Constantin Radu, 
cassar la »Mărgineana< din Poiana, fiecare 
câte 1 cor.

-  *

Baneă nouă românească să întemeiază 
Un Cluj, cu numele » Vatra». Capitalul social 
este de 300 mii cor.

* .
Mare nenorocire pe mare. Săptămâna 

trecută au fost mari furtuni pe mări. Acestora 
a căzut jertfă vaporul olandez, numit » Berlin*. 
Vaporul plin de oameni venea de la Londra, 
şi la ţărmii Olandei, când era să sosească, 
a fost aruncat de vânt pe o bancă de nisip 
şi s’a sfărâmat. Dintre călători numai yre-o
15 au putut fi mântuiţi; deoarece bântuia în- 
tr’una viforul. Pe vapor au fost 144 de călă
tori. S'au petrecut scene grozave. De pe ţărm 
să vedea cum să îneacă oamenii, fără. a le 
putea da ajutor. . ■

Teatru. Luni s’a jucat în teatrul de aici 
drama Kean, Marţi opereta atât de plăcută 
Die Schîitzenlitsel, în 3 acte. Piesa este o 
noTitate a sezonului. Miercuri s’a dat comedia 

i$a 4 acte, Husarenfieber.

D8-ale vremii. Frigul tot durează încă, 
deşi Martie, ce să apropie dă în primăvară. 
Luni noaotea a fost ger cam aspru în Sibiiu. 
Foaia » Meteor*, care să ocupă cu schimbările , 
vremii, profeţeşte pentru Martie vreme senină 
şi cildă dela început, prin 7 ale lunii vor 
urma ploi, apoi îa zilele 9 —13 vreme vifo
roasă, cu vânturi. Dacă va fi aşa, zăpada să 
va topi repede şi atunci ne putena aştepta la 
eşirea rîurilor din alvii.

Cine vrea să, fie frum oasă? Sunt pu
ţine dame în ţară, cărora să nu le fie cuno
scută renumita alifie de obraz a farmacistului 
din Arad Oemens de Foldes. Intre toate mij 
loacele cosmetice Margit-Crene a lui Fâldes 
să bucură da cea mai mare căutare, fiind 
aceasta total nestricăcioasă, în câteva zile de
părtează toate necurăţeniile pielii, pistruii, bu
fa ţele, mitesseiii, petele de ficat, creţele etc. 
şi schimbă ca prin farmec faţa în netedă, vi
oaie, fină şi tinerească. Acest mijloc e potrivit 
nu numai pentru înfrumoşarea pielii obrazu
lui, ci şi pentru înalbirea grumazului, a ume
rilor şi a mânii or. Preţul unui flacon mars 
cor. 2 a unui mic 1 cor. Efectul M a r g i t- 
.C r e  m e i  îl potenţează să p u h u  1-Marg i t .  
Toate acele dame, cari folosesc pudră, laudă i 
pudra-Margit în deosebi, ea ţine faţa uscată şi
o scuteşte de soare şi vânt. Aceşti artieli spe-, 
ciali de’ toaletă să pot căpăta în toate farma
ciile. Să ne păzim de imitaţii! La dorinţă pri- 
meşte fiecare dela producent farmacistul Cle- 
mens de Foldes în Arad cartea » îngrijirea 
frumseţii«, pe postă, graţiş.

*

„V a tra  şcolară". A  apărut —  din causa 
grevei cu ceva întârziere —  nr. 2 al esce- 
lenţei reviste pedagogice »Vatra şcolară*, cu 
cuprins bogat şi valoros. Atragem atenţia în
văţătorilor noştri asupra aceştei buae reviste.

■■

Deputăţie română în B pesta. O de
putăţie a comunelor din Valea-Bârgăului a 
fost săptămâna trecută la ministrul ds interne; 
Andrâssy, sub conducerea deputatului Dr. Alex. 
Vaida-Voevod în afacerea regulării hotarului 
lor. Deputaţiunea s'a dus apoi la Kossuth 
pentru schimbarea mersului trenurilor pe linia 
Bistriţa-Bârgău şi pentru lărgirea gărei din 
Borgoprur d. Miniştri au promis, că vor studia 
lucrul. —  Numai de ar face ceva.

1 ’ * ; 
Pertractarea finală în afacerea omo

rului din Sibiiu, săvârşit în 12 Febr. c. de 
studentul N. Cărăuş să va ţinea în 8 Martie c. 
la 9 ore a. m. înaintea curţii cu juraţi din 
Sibiiu.

Nenorocire de tren. Trenul, ce a ple
cat din Sibiiu Sâmbătă sara la 11 ore şi 20 
minute a eşit din şine între staţiile Ocna şi 
Loamneş, rupându-si o osie dela maşină. 
S'a stricat şi şinele pe un loc mai scurt. Tre
nul totuş a fost mânat pănă la Loamneş. Din 
Sibiiu s’a trimis un tren ajutător cu lucrători, 
iar din Copşa un tren separat, care a luat pe 
călători. . Din cauza aceasta trenul de dimi
neaţă în loc de 4 ore a sosit la Sibiiu numai 
la V, la 8. A  doua zi comunicaţia s’a făcut 
regulat. #

Nenorocire. I. Răşnovean, lăcătar, a 
rănit Luni dimineaţa cu un revolver, care s’a 
slobozit din întâmplare, pe o fată tinără, fiica 
unui econom din Sibiiu. „ Fata a fost dusă 
în spital; rana nu e periculoasă. Răşnovean 
a fost arestat, dar a doua zi a fost lăsat liber.

Linimentum Capslci comp. a Drului 
Riehter ( A n k e r - P a i n - E x p e l l e r )  a de
venit un mijloc de casă în adevăr poporal, 
care sS ţine în totdeauna în multe familii de 
mai mult de 37 aţii. La dureri de spate, de 
şolduri, de cap, podagră, reumatism etc. fric
ţiunile cu Anker Liniment s’au dovedit întot- 
deuna alinătoare de dureri, şi la boale epide
mice, ca colera şi mânare de foaie sunt avan- 
tagioase întotdeuna frecările la foaie. Acest 
mijloc escelent de casă B’a folosit ca fricţiune 
cu bun succes la influinţă şi să află de vân
zare în cele mai multe farmacii cu preţul de 
80 bani cor. 1*40 şi 2 —  dar la cumpărare

să cerem întotdeuna espres: »Anker-Linimeîst 
al lui Riehter* (Anker-Pain-Expeller) şi să ne 
uităm după marca de scutire » Anker» $  
numele R i  cfa t e r  şi s& primim numai sticla 
originale.

Produeţiuni şi petr&ssrî.
. în Slbilw.

-•Reuniunea sodalilor români din Sibua* 
aranjeaz* o  convenire soaală împreunată c*  
cântări şi jo :  Duminecă, la 3 Martie st ft. 
•1907 în »Unicum«. Corurile se dirig'-ază de 
dl Candid Popa, învăţător la ş o i l a  de apli
caţie de pe lângă seminarul »Andreian«. O  
parte a eventualului venit curat este destinat 
gimn. din Brad. Programul e compus die 
8 puncte. ' •

In Răşinar.
Corpul învăţâtoresc dela şcoala rom. gr.- 

or. din Răşinari aranjează cu elevii şcoalei ţi 
corul de adulţi o produ:ţie corală-teatraă Da- 
minecă, în 18 Februarie v. (3 Martie n.) a. a  
în sala festivă a şaoalei. După producţiune 
urmează joc în pavilonul hotelului N. Vidri- 
ghin. -Venitul curat e  destinat şcoalei. Pro— 
gramul e compus din 10 puncte bine alese;

A  lu a  u n  l e a c
care are numai un efect trecător, e tot aşs 
de fără scop, ca a bate cu biciul un cal os
tenit Cu totul altcum e însS dacă iai ua 
leac, cum e Emulsiunea Scott, care constă di® 
cel mai bun oleu de peşte, combinat cu hi- 
pofosfiţi de var şi natron, şi care reînvioreasi 
repede întregul corp şi-l în întăreşte în mod 
durabil, aşa că în scurt timp perde orice apli
care spre slăbire şi procură sănătate robustă* 
energie nouă. Ca mijloc de întărire pentra 
copii slăbuţi sau reconvalescenţi EaiulsiuneR 
Scott e incomparabil mai cu efect şi mai vin
decătoare decât oleul obicinuit da ficat de peşte 

Pentru veritabila emulsiune a lui Scott 
garantează semnul adaus aici, un pescar cats 
duce pe spate o ştiucă mare.

Cu provocare la aceasta fods, 
trimiţând înainte 75 fii. în marc® 
poştale, serveşte cu sticlă de model

Dr. BUDAI EMIL, >Stadtapotheke«

Budapest IV . Vâczi-utcza 34/50.

Preţu l sticlei originale coroane 2JiO.
B8 capătă tn toate îi&rmaciila. 24 2—2

BH3CB1E03S
6 8—26

S ip s a to o ă p ita la te tto ^ I

a lui Sarg
oreiaă <3s dinţi Mteemjiirat de lipsă, păstrsaşi 

dinţii coraţi, albi şi sănătoşi.

POSTI RBDSCfM ŞI SDIIIISfBIŢIl
j. T. în Ş-m. Pentru arul acesta a sosit pctzt. 

târziu. In nr. viitor.
A. fi- In Pol. Adressaiă-te de-a dreptul îe  

»Â sociaţiune«, Sibiiu.
V. St. în Gh. Fiind grevă, numai prescurtat s’a>, 

putut. Colecta urmează în curând.______

Fropnsiar, adnor ţi redactor reap*n«*M 
S i lv e s t r u  M o ld o v a n  

Tiparul „llpograflci” Heorio M etoa
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Primii măiestrii ds pardosit
~ ~  i o  : ~ z :

Subscrişii aducem Ia cunoştinţa onor. 
pablic, c i  întreprindem şi facem l u c r ă r i  
-d e  p a r d o s i t  c u  p e a t r ă  c u b ic ă ,  şi 
j p e a t r â  o r d i n a r ă  (Kieselstein), l u c r u  
a le  b e t o n  s a u  c u  p l a c e  (platene) d e  
c e m e n t )  făcute cu mâna şi foarte durabile, 
apoi v i r f e l e  d e  c e m e n t  fo rte tari. 
JPentru lucrul săvârşit şi după tocmire, luăm 
-garanţă până Im 6 ani, lucrând însuşi noi 
măiestri Preţuri moderate.

Onor. docnni, cari au lipsă de astfel de 
lucrări, să să adreseze la unul din noi in Sibiiu:

Ioan Logojan losif Joandrea
strada Bisericii 7. Târgul da v ite 7'

măiestri de pardosit (floştorari),
41 2—3

Vindecarea deplină
a boalelor secrete*

S i nu pregate nime letr’o chestiune stit d«
■ se pres-nta odată in persoană, pentru-ci 

ea ajutorai instrumentelor speciale aduse din striină- 
Sxt» poţi afla punctual locul, causa, răspândirea n 
starea boalei, ori-cât de adânc ar 6 boala îcrădicinati 
fel organism. Pe basa acestei esaminări poţi ca sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea râuiuij 
caes-ca Secare o poate fsca acasă Oră de a-’ş» 
isspedecs ocupaţ:nni!e. Dacă cineva nu poate veni 
Sa persoană, atunci s6-’şi descrie boala cu deamă- 
rostul ţi după ce va fi esamimtă va primi desluşirii* 
de lipsă ţi leacurile trebuincioase pe lângă ţinere»
&  cel nai mare secret In scrisos/e si puni marcă d« 
rfspuns După încheierea curei scrisorile se ard sau 
fii cerere espresS se retrimit.

Un astfel de lecuitor ţi curăţitor e |institutu) 
special al drului PaMcz, medic de spital (Budapesta 
VIL Kerepes -6t 10) unde cu bunăvoinţă ţi conştien- 
fiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţâ sexuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
.aservii ’i-se întăresc, trupul Întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. Pakks 
windecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
Randament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, do 
ţ*ve> de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
lîe piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
fcftrare separată. Consultaţiunile le dă însuţi Dr. Paldc* 
^ela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dumineca 
pănă Ia 12 ore la ameazi).

Adresa: D r.P A L O C Z , medic specialist de 
spital: Budapesta VII. Kereoesi-dt 10. g*. 50_

:n
Carol Albert

croitor de cavaleri
=  S i b i i u  = =  

Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t  publicului

© 0 noutăţile ® m
sosite chiar actim, pectru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo- 

~ sehire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecutâ 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
qnete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez un rind complet de haine 
în timp de 24 ore.

159 31-52

O f e t i ţ ă
din iamiHe bună, care are plăcere şi talent 
pentru specialitatea de modistă, să primeşte 
pentru a învăţa în

------Salonul de modâ =
A U G U S T  G E U B E E

35 3—8 Piaţa mare Nr. 19

Gasă de vânzare.
Casa cu curte şi grădină frumoasă din 

Wachsman Gasse Nr. 11. e de vânzare.
' ' 47 1 -2  .

I
Fără îndoială eele mai bune şi

■ —  mai ieftine — i ...

lumini de ceara
in toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
en gros cât şi en detail să pot căpăta la

Gustav Melfzer
fabrică d© lumini şi săpun 

s t r a d a  G u ţ t e r l ţ e i  2 3 .
F i l i a l ă  M e l t z e r ,  P i a ţ a  m ic ă .  

P a r f n m e r l a  M e l t z e r ,
=  s t r a d a  C is n ă d ie i .  s=s

16 6—

O O O O O O O O O O O O O O O O Q

-  Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T  G. &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45 S I B I I U .  Heltanenţasse 45.

Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclâzi 
şi proeoveţuii, portmonee şi bretele solide

?i alte 11 4— 26
================ articole de galanterie

eu preţurile cele mul moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent In deposit.

Toate articolele din branşele numite şi repara tura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Gom andele p rin  postă se efeetnesc prom pt ţ i conytleiiţion.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţol uri) de cai şi rofpro dp oftlfctorie

G U S T A V  S T A S N E Y
croitor de vestminte bărbăteşti

Strada Baier 2. S IB IIU  Strada Baier 2.
Să recomandă onor. preoţimi gr.-or. cum şi dlor candidaţi de parochi pentru confecţio

narea de reverenzi şi ornate bisericeşti, cum şi pentru pregătirea de tot felul de 
vestminte bărbăteşti, cu preţurile cele mai ieftine.

Pentru serviciu real şi solid garantează renumele firmei, esistente de 60 de atu.
Sibiiu in Februarie 1907.

Cu distinsă stimă

Gustav Stasney
croitor de vestminte bărbăteşti.

46 1 -8

G u s t a v  D u r r
m e c h a n io ,

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede 
fâlbiin, P ia ţ s -a t a r e  a r .  1» .  '

Recomandă depoaital sea mare şi bine aaortat
Jk e de de eusut mai renumite
^  fi indigo» p . lltagi m  M

17 6—
Ca specialităţi u  recomantil maşinile de euaut:

* *  & ffauraaaa, a  IUL Pfaff. -^s
......................H - * " ?  « W k »  de comt d» orice

—   . .....  tnme mo o m  garanţie.
¥f||
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L A N G E N
fabrică, de motoare In Viena

. __— a r e f&bricsA speeio lâ a monarehiet,cea mal veche şt m al m are  k w ™  '

rV l>  

i  < ' M

Motoare originale „O tto“ 
şi locomobil** pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de
iluminat. /

Motoare de gas aspira
tor, can se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cârbum 

! .,„1 ..de antracbit •

Aceste motoare de gaz aspiratoare sfint pentru mînat cele 
mai ie ftine tn present, fiindcă eîe numai pe oară şî  putere de cal 
consumă l l/«— 21/* fileri material de ars. Maşinist sau recsr
e de prisos. ■ .

Specia! pentru minatul morilor este maşina cea mai esce-
tentâ s presentuiui ■

Co desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese

r je rv eş te  Representanţa generală pentru Ardaal

a n d r e i u  t Or Ok
fabrică de maşine şl mori 36 8

===== ^ibiin PoartM-Cisîiftdiei = =

Fiecare Imitaţie e puaibilă!

S ingu r  ver i tab i l  e numa i
balzamul lui Thierry

«a  marca verde de călugăriţă. p  *
eSupie sau o sticlă mare speciali cu inchizatoaBS 

F patent Cor. 5.—.

A l i f i e  de cent i fo l i i
a Ini TMerry

Soatit prin legeî

AlleinechtepBslsaro
S8S SsbutlER5thÂ?flt̂ kt

A.Thhrryin Prtsraii
bii Btbltsdi-SwKbrtta.

contra tuturor ranelor, aprinr 
derilor, rănirilor etc. 2 bos- 
cane Cor. 8.60. E^pedare nu
mai cu rambursă s iu trimiterea 

banilor Înainte.
Aceste două leacuri de casŞ 
sunt cunoscute de cele mss 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze k  

. Farmacistul

A THIERRY In Premii
lângă Rohitseh - Sanerbruna.
Depozit în ceie mai multe far
macii. -  Broşuri cu mu de 
scrisori originale de mulţămită» 

gratis şi franco.
179 26—52

3SŞS1

„ELEKTROPHOR*1
7' ____.__:u . .i,k; .

Pentru om enim ea suferindă ^ Z L T  ţ
El ctricitatea e viaţă!

Nu să poate îndestul recomanda tuturor 
■r_ m, oamenilor slabi, a folosi acest aparat eeotric, deoarece eec- 
SŞ1  tricitatei întăreşte nervii, ^noieşta sinsjele, myi^aazâ sinţu- 

P  rile, efectuieşte o activitate normală a sângelui şi a sistemalui 
|a nervsEt, ne fereşte de ce'e mai multa boale.
l i  J întinerirea f l  prelungirea Tieţel p rin  
1  aparatul electro-m ediclnal o rig ina l asne- 
M  rlcan, pentru  întrebuinţare proprie .
H  a ga vesteşte Dr. Bourg, membru al facultăţii de medicină _m 
81 Paris • Nu numai, podagra reumatismul, sgârciurile, histeria,
I  S  să vind*că îif sutl de cazări prm electricita-e y  u, toate 
81 cazurile si alină, unde ştiinţa medici or a fost folosita in zădar, 

ci aname şi la toate boalele de nervi, durere da cap, colicâ, 
tiuitul urechilor, insomnie, ipoj.hondrie, în
dună câteva z le, uneori dupa câteva oare să iveşte o alinare 
miraculoasă şi cu deosebire la bpale dareroase femeieşti 
bolnavii au aflat cu siguranţă vindecare şi aunare şi pentru 
femei în stare binecuvântată. Preţu1 aparatului mic complet, 
cu in~tT«cţ e de folosire 25 Cor. (Numai pşntm ce. foarte

---------- sensibili) Preţul aparaturi mare complet cu instrucţie de fo-
tai™  50 C ,  (Pentra * * * * * *  t e m .u .c  .00 Co,.
sarea urmează trimiţând preţul înainte sau cu rambursă, pan

d  trebue si probăm
săpunul ^  lapte âe erii Steslenpterd

dovedit de bua, medicinal, de Bergsaann 
& C o , Dreada ţi Tcschen a/E. mai narnt» 
săpun de lapte de crin al Iui BergmanE 
(marca 2 băieţi) ca si avem un teint alb ţi 
liber de pistrui, cum şi o coloare dabcatt 
a feţii.

84 află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la s 
Farmaciile Ia *Urs«, Piaţa-mică, A. Ruramler, 
str Turnului. C. Muller, Piaţa-mare, dxojţh. 

i Carol Morscher, str. Cisnădiei, L B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltier, str 
cisnădiei, str Qoşteriţei. Piaţa-mică.Prim* 
fabrică ard. de lumini de ateann, str. Us- 
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei ; mai departe 

— - ’a : farmacia Lingner, *- "

I  Salon de pălării d e m odă

I August G ru b e r
| S i b i i u
| Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
1  Deposit şi colecţionare de p ă l ă r i i
I  de  m o d ă  de cele mai elegante şi articli
| de modă de toate preţurile, şi modele ori-
1 trînaîe vieneze si paririene. 118 80—62

228 18-24

s6 le acoperiţi mi bine la I n l l u  M eiul In Budapesta  (filial*: Slhlta, 
Strada Cisnădiei *4 - ) F «™ a  luliu Meinl e dovedită ca cea mai mare Io 

Ungaria în branşa sâ. Ea importeazâ cafea şi tee direct din ţările de producţie, 

ceea-ce sS poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta o f e r e  în sine şi prm «n e  o 

lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a le 

cunoaşte fiecare econoaml Preţ-curantul la dorinţă sS trimite gratis şi franco.

luliu Mainl, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Cisnădiei 24.

I

m

■ ' ’n " iu,,UM, ,n. ....,........ ........... II , .........
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Casă de vânzare.
Casa cu două rânduri cu curte mare 

din strada Măcelarilor Nr. 23 e de vânzare 
sa  preţ ieitin. Informaţi» sS dau acolo.

39 2— 3

Aviz
jpentru tineri eomercianţi doritori 

de-a se etabla.
Din cauză familiară, s himbarea de do

rnicii şi a unei alte întreprinderi, este de vândut 
ana dintre cele mai frecvente p r ă v ă l i i  d e  
a j a n n f a c t u r ă  şi m ă r f a r !  c o a r a n t e ,  
intr’un oraş mai mare al Transilvaniei, sub 
condiţiuni foarte favorabile. La  aceasta între
prindere să recere un capital de 8— 10.000 Cor.

Doritori» şi cari dispun de acest capital, 
să se adreseze în scris la Administraţia »Foii 
Poporului* Sibiiu —  Nagyszeben, s b »Esi- 
stenţă sigură*. 21 8—6

U  c 1 -1

Pentru încurajare în Jotnl ds fioM,
(E d i ţ i a  M . 17.)

P e n t r u  3 ş l  4 
v  i o  I i  n  e

JAR, B R AD  AC»

terlettB de vioiină.
Sunete coirplete Cor. l.fO. Acomp: de pian 

(neobl.) Ia eîe Cor. 1 50.
1. Vslse serenade -  2 Cântec la mamă- 

mea. — 3 Scherzo. — 4 Cântec de vânătoare.

Cvartstts de vioiină.
Sunete coir plete Cor. 2. — Acomp. de pian 

(neod!.) la ele Cor. ).60.
1. Cil tec poporal. 2. Cânfe e de leagăn. 

3. Menuetto. 4 Cântec fără cuvinte. 5 Cântec 
poporal. 6. Ineluţul 7. Ne jucăm dea soldatul. 
8 Furiant, joc (naţional boem). 9. Moara. 10. Yals. 
11. O  mică baladă. 12 Jo \

Conform OMlinnhn înaltului minister c. r. de 
mite şi in-trocţio din 19 Inui- 1905 Nr. 2Î, 
266 ambele opări an fo t declar*t** de potri
vite pentru a SA folosi 1» in*trn> ţ e în institu
tele preparacdiale de învAţfctori şi învăţAtour#.
Să pot procura prin toate librăriile şi neguţăto- 
tiile de muzi alii. T-imitând preţul înainte (şi în 

maree poştale) le trimite franco:
Casa de editură şi muzicală şi mare sortiment

Mojiuir Urbân^k în Praga.
Strada J'.ngmann 14, Palais Hlavka:

Contra tusei, răguşelei şi catarului an efect 
mai _ bun

bomboanele Pemete
alo lui Rethy.

L a  cumpărare s3 fim atenţi şi gă cerem 
ftpriat bomboane de-aJe lui RETHY, fiindcă 

«unt multe imitaţii fără valoare.

i Carton 60 filerl.
SS eurapSrăm numai bomboane pemete 

de-ale lui R E T H Y !
251 8—12

t
f
i
l

3 6-52

Institut indigen. Banca de asigurare

„T R A N S IL V A N IA "
-'din £?it>iiu 
întemeiată la anul 1888 — — 

t a  S i b i i u ,  m tra i a  C l n f i d i e l ,  n r a l  S  ( e d i f i a l i l e ' p r o p r i i ) ,
asigurau! în ce!» mai avantBgiofcss condiţii:

' v n ţ » 'c o n t r a  perico lu lu i de  încoadiu  şî s s p fo s iu ie , 
i i i e i i  M ori-ce fel, mobile, itrfarî, fite, nutreţuri şl site producte ecoQomica etc,

1 PH*9 M ipra ii®ţii omnlni * *1 1 3
în toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, destudii, de zestre, rente pe vleaţa întreagă etc. etc.

A a l g u r â r l  p o p o r a l e  f ă r ă  « « r s e t e r ©  M e d ic a lă

n r  Aslprârl pa spesa da în*oria§ntare m «olvlrea taedlată a capitalul»!. ^

Taleri asigurate oontra ÎBOsadmlui: Capitala asigurata asupra r ltţli:
80,OSLO88 coroane. jţj 0.125.888 o o m c o

Dela întemeiare institatml a so lv it : 
păstra despăg, ăe Incendii 4,077.718-75 e. pentru capital* ulg. pe Yieaţă 8,568.863*87 c.

Oferte şl ori-ce lnformâţlunl se pot primi dela:
Direcţiunea în  Sibiiu, str. Cisnădiei nr 5 etagiu I., curtea I., 

fl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, precum şl dela 
subagenţil din toate comunele Bsai mari

I
TI

înştiinţare.
In ccnsiden rea urcării continue a preţu

rilor tuturor materiilor prime (brute), mai jos 
subsemnaţii să văd Indtmnaţi a aduce la cu- 
noştirţi onor. p. t. muşterii, câ începând cu 
ziua de szi, pentru toate lucrările de lăcâtărie 
sunt siliţi a urca în mod corăspunzător preţul.

Subscrişii îşi jpa i permit a declara, că 
la acele zidiri ncue sau adaptări, la cari fe- 
răriile de lăcătărie la frreşti şi uşi le preiau 
spre esecuUre măsarii sau lă.ătarii necon
cesionaţi, nu vor pr< sta mai departe lucrările 
re erute din specialitatea lor.

Totodată să face cunoscut, că pentru 
so: o'eli trimise, dacă nu , să cchită după 30 
de zile dtla datul socotelii, să vor socoti de 
cătră noi toţi 6%  interese.

S i b i i u ,  21 Februsrie 1907.

42 l —8 Cu distinsă stimă :

Măiestri lăcătari din Sibiiu. 

Cea mai bine probată
forţă motrice pentru economia de*câmp şi industrie.

Locoilele şi moli 
Petrol ale Ini BeriWi

lucrează pe jumătate mai ieftin, ca maşinele de vapor 
şi nu pretind maşinişti censuraţi, să pot ridica liber 
de concesie, absolut sigure li mânat, nu fac fum, 
nici funingine, nici miros. —  Spese motrice (de mânat)

5 fileri pe dasul forţei de cal.

Oonstruoţi! de gaz sugativ
de 10 pănă la  100 forţă de cai.

Cea mai ieftină putere saotrică din timpul present.
Se cerem prospect dela 

Fabrica de motoare şi maşine c. şi reg. priv.

G. BERNHARDT FII
V ie n a  X I I .  Calea Sehonbrunn 173/TS 

sau la representantul I O S I F  L I E D L E R

'1

Frumseţea.
Cea mai ferbinte dorinţă a fiecărei dame 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseţte fiţa cu mijloace de 
neertzut, ceea-ce în cele mai multe cazuri are 
de umare, că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de*t> îngrijire estrem de mare 
până ce să restaurează earăşi.

Resultatul unic în lume, ce I-a obţinut 
farmacistul din Arad Clemente de FOlde's cu 
Marglt-Creme a sa (cu deosebire In Francia 
şi Germani»), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, neatric&tios 
ţi care singur are efect miraculos contra tu
turor necurăţeniilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubiţe etc Aceasta natural, că nu a mices 
nimărui, deoarece secretul preparării Margit- 
Ciemei nu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care şi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar- 
gitCrume este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
niază damele cu toată seriozitatea a nu-ţi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să să folosească 
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca un mijloc cu efect sigur, nestricăcios 
şi pentru conservarea frnmseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) de renume univer
sal este Margit Creme a lai Fiildfs care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea feţii, depărtează pistruii, petele de 
neftt̂  sgrâbunţele, mitesseriâ, roşaţa feţii şi & 
mânilor, dă feţii frus se.e ideală, vioiciune şi 
înfiţoşare tinerească. Pe lângă aceasta Margit- 
Cr6me e deplin nestricăcioe. Un borcânel 
costă 1 Cor. Săpun-Margit 70 fii. şi Pndr*- 
Margit (albă, rosa şi cidme) 1 Cor. Toate 
m jloaceie aceste să pot folosi şi separate. 
Margit-Cr6me a lui Foldes să capîtă în toată 
lumea în fiecare farmacie mai mare, dar dacă 
undeva nu s’ar afla, să ne adresăm direct la in
ventatorul: Clemente de Foldes, farmacist în
^  n  43 A  1 -5

Deposit principal în Sibiiu:
. Fabrtciu Gnido, farmacie.

Gnstav Meltzer, fabrică de săpun.
Meltzer, parfumerie.

'  Molnar I. C , farmacie.
Morscher K., droguerie.

Muller K., farmacie.
Rammler E., farmacie.

Pissel şi Schmidt.
W . Fohrlich, în Agnita.

A . W . Lingner, în Sighişoara.

~r M'»*



i a  JLXJk. F O F O B U I j U Î 8* m*. 7 Pagr. 81

Tnea, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăîoşirea, asiidatol de noapte, hor
căitul, sunt sdese-ori presemnele celui mai 
periculos duţmsa al sănătăţii noastre, ai în-psnauos
(ricoşatei

t u b  e r o w l o s e !

Trebue sS sdrpta reu! ta germine, şi dacă el 
«’a ivit, trebue si ne dlm silinţa cu atât mai 
nalt a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

' T u t > e i * l i m l  im  Maispi
distins la  eaposiţia eagleeă ea medalia de 
sur şi diploma de onoare, recomandat de 
malti medici, care Intr’adevfer înfrânge tuber
culos*. deStorâ tasa, aşareaz-ă sasiplsrea de 
sânge, dkoalvă fiegma. Dcd dne voieşte si 
se eliberese de acest rău sau ss5-'l previe, să 
frjnwpHS şi procure o sticlă de model en 8 cor., 
sau o sticlă mare ca 6 cor. 75 88—40

Deposit principal pentra Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Badap*sta, Josefring Nr. 64/26.

500 Coroane
Se dinţi ori fi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
£9 dinţi a Ini Bartilla, o sticli ca 70 fll. P®»m> 
trimitere franco 95 fii. deosebit. Kd. Bartilla-Winklsţ 
Viaaa 19/1. Sommergasae 1. In Sibiiu: la tenaaciita'i 
!s Piaţa mare 10; ia Piaţa mici 27; strada Ctsaădiei 09 ; 
ytsţ»  Tarauloi (Saggasse); uliţa Ocnei 2| fansacia 
Seatseh; Melteer, str. Guşteriţei şi str. Ossădi«l 
Ia Bistriţa: fersscia lui Herbert Sefeeşsl-tâsess: f»r* 
«sari» LedsrMIger; Sighişoara: (armada iui L iga ».

81 se ceară pretutindenea apriat apa de diap 
% fol Fertili». Denunţări de falsificare vor fi bine 
ţ-Mtim La locurile unde na se poate căpiţa, trimit 
9 stide ca 6 cor. 30 61. franco. 5 4 -

Pene de pat
boema ie ft in e !

8 KsSo: noue, scărmănate cor. 9*60; mai bune 
cor. 12.-—; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.— , cor 24.— ; albe ea zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 86.—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire sâ admite pe lângă rebonificare 
de porto. 88 8—6

Beriedickt Sachsel, Lobes 184.
posta’P i ls e n ,  Boemia.

F . € MMOM, Antwerpen ^
Lange Herenthalsche Stiaat 23. 

lEspedient de pasageri —
eoacesionat de guvernul regesc belgie, pe lângă o 

. caufie de 40.000 franci.
Duce pasageri Ia 

HEW-YORK  
şi CANADA  

America - nordică 
şi sudică, cam şi 
în toate locurile 
lumii, cu vapoare 
de postă de spi
ral duplu direct, 
de clasa primă, 
pe lângă preţurile 
eele mai ieftine, 

provizie esce- 
5eată şi serviciu 

pe vapoare.
Orice informaţie  ̂
asupra Americei 
şi Canadei dă cu 
plăcere

3P. O AN 0M , AntW Bfpm
Lange Herenthalache Str. 23,

§®sierf âe*a!§ Cmdei I» dorinţă gratis fi franw

FISC H ER  & C O M P . IMAGYENYED Ungaria.

mîsPA «w jS.W« -siv

> î J /  " }  m ;i frumoşi \ 4  
I £ / -  '  corni roditori.

U z 3
80,000 arbori fructiferi.

I milion plante pentru gări viu. 
t milion sujete (pldureţi).

Arbori de promsnadiuufişsdecorative 
roza poame eu boabţ ets

Iva m ilion  a lto i de viţe
Viţe europene si americane 

cd şi fârâ rJdâcinj.
038" CaMoag* şf instrucţiune de 
cu!tivm't gratis,

NO

ŞCOALELE ds PQKI şi UIŢE de VIIE., ÎMPREUNATE FISCHER i  COMP. ţi M. SMBHOSI.

Fluidul lui Kwizda
laroa Şarpele. (Fluidul turiştilor).

Frecare aromatică probată pentru întărirea şi regeraerarea nervilor 
şi muşchilor. întrebuinţat de turişti, vfenitori, bidclişti şi călăreţi pentru 

Întărire şi regenerare după ture mai mari.

Preţul Vi sticlă cor. 2 —
Vs sticlă cop. 1.20 ,

Cataloage ilustrate gratis şi franco. —  Deposit principal:

s FBANCISC IO A N  K W IZD A
fnmisar de cnrte c. şi r. auatro-ungar, wg. român şi prine. bulgar. 

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lângă  V iena.
94 g 11—15

f
Nr. 4017 A

ITJLITJ E K 0 5

Sibiiu —  Nagyszeben. 
Novitâţi In toate soiurile de ©ro- 
loage , ju vaere, a rtio li de awr 
şi a rg in t, cadouri de nuntă şi 
botez, tnele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brâţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile In 

aur şi argint.-------

Nr. 8800

£«. oiVO

Orologiu de argint 
r. -  Nr. 40i7 B. <

Remontoir pentru dame, ca copsriş duplu tare 11 cor.
4017 B, Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş

Nr. 401? A,
Detto tn aur 42 cor. —  _ _ . _ .
duplu tare, cu diametru de 46 milimetri, 14 cor. — N r  4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, ca coperiş duplu tare 7 cor. 60 fii. —  Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9*90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţia cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 60 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea să garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

Liniment. Capsiei comp.,
substituire petitru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă demult probat, care 
sg foloseşte măi mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma- 

— -  tism şi răceli. = = = = = = =
Sffitîtlfl Di*1 pricina imitaţiilor de mai pu- 

tină valoare, la cumpărare să fim 
precauţi şi să primim numai sticle originale 
in şatule cu marca de s ^ e  Anker ?1 cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80 fii. 0 . 1.40 
şi C. 2 -  s8 capStfc în toate farmaciile; dep. 
prior, la losif TOrBk, farm. în Budapesta.

Farmacia lui Dr- Riehter 
„Leul de aur8 în Fraga

Strada Elisabeth 

.. > — Espsdiţie «Unică.

la

Nr. 6 nou

814 29-40

p r  !!Lumini!! - w
Cel mai bufi fi mai ieftin isvor de cump&at

-■ lumini de oeari = =
■ şi

lumini da stearln pentra biserici
in ori-ce mărime şi eseCutate. 

Neguţător ie specială da kimin.t
I ^ - a a d o l f -  J E Îe E a te s *
-----------Sibllra — r- —

Neguţătoria principală!
Strada Faurilor (Schmiedgasga) Ni*. ?> 

Filială: JnngenWaîdstraese Kr. 2.
(Poarta Cisnădiei, vis»â-vis de ospâtăria fâeîf.)i

RevânzStorllor reducere considerabilă de preţ. 
279 9—20
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Pentru economi!
Prav pentru îngrfişarea vitelor cornute, 

porcilor şi a cailor. Vacile dau prin întrebuinţarea 
pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însemnătate este pentiu oricare econom a întrebuinţa 
acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă 
valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. 
Preţul este 60 fii.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor Un prav 
sigur pentru stârpirea aceştora. Preţul 60 fii.

Prav pentra onatul găinilor. Prin între
buinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai mult ca 
de comun — chiar şi în timp de iamă — pe când 
altcum nu ne ouă — sau foarte puţin. Preţul 80 fii.

Unsoare galbină pentra păduchi de vite, 
Ştiut este că vitele şi porcii toamna şi iama întreagă, 
pănă Ia deplina dezvoltare a primăverei, sufere mai 
mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt reţinuţi porcii şi vitele în îngrăşarea şi dezvol
tarea lor — ba chiar slăbindu-i astfel încât în loc de 
a li-să ridica preţul, chiar perd din valoare. De aceea 
fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare —  
căreia îi e preţul 20 şi 40 fl!.

Extracte pentru prepararea romulni şi a  
diferitelor lichernri. Cine voieşte a-şi prepara rum 
şi liqueruri bune şi ieftine, să întrebuinţeze acele 
extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. Pentru prepa
rarea rachiului de prune iarăşi 40 fii,

Thee foarte ieftină şi bună. 1 pachet 20 fii.
1 kg. 6 şi 8 cor.

Sirop de zmeură, Curat numai dîn suc de 
ameţiră de pe munte, preparat cu zăhar rafinat. 1 kg.
I  cor. 20”fil,

Unsoare contra m&nilor şi picioarelor în
gheţate 70 fii.

Esenţă contra bătăturilor, (ochi de găină) 
?0 iii. 24 8—5

Toate aceste se capătă la;

CORNEL DEMETER, apoteear
Szâszvâros Nr. 33.

Cine Bufere de podagră, reamă, ischiag, si 
cumpere o sticlă de

Fluid de podagră
al D-rului Fiesch

pare vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflăturile. Efectul s£ simte în 

timpul pel mai scurt. 82 poate căpiţa in 
farmacia Ini D r. E .  M . F ie s c h ,  „Magyar 

korona“ In Gyor, Baroaa-ut 24.
O sticlă de l'/s decilitru Cor. 2. Pentru 

folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
La comande de trei sticle mici sau doui sticle de 

familia si face espediţia franco.
Sl5 *0—36

M o i i o  îe re n c i,
croitor de bărbaţi, 

strada Cis&âdlei ar. II.
rssoisandâ p. t. publicabi
psnist s te i l  âi lună 
' n c m i â ţ i l ©

toaite chijii eeooi, pemtrm kaiae 
de bărbaţi stofe englezeşti,
frâMţiieşti şl tadigeae, din ewn 
68 esecută «iapă mââmâ selâ mm 
cacderas vestminte presata: 8&ek@, 
Jaqmete, fracuri şi ksim© de 
salen, eâ preţttti foarte modeste 

D@@sebi£& atenţimae msriti 
oaatăţik de stole psatr® paroli* 
atari # ori ss afb
totdeauna la deposit bogat

Âsnpya eon-
ta atsîlensi bîsb fsai p®t- 

«sit a atrmga deosebata atecţione t 
on. domni preoţi şi teologi ibsohreoţi 

!b «sasuri de curgeaţi eaaiecţls» 
aes sa rtnd c®îsap3«t de taina !b timp 
4 *  8 4  « r »  2? 6 -

In atbaţiime binevoitoare î
jrfcţtfim u tiit  şi specialist ara ocaeie dă a putea alega un bun

C t a v i r ,
- M l g H O E i  — —

J P I » i a i x i o 5
IXarmoniiim»

îa salonul da clavire ni lai f . âi laaSaias ?î să recomandă ca căldură cîâflrelfi 
ea ds npstiţic CB deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţui modul de joc
foarte neted, uşor, favorabil în mlsură mare piatra baterea şi tachnica jucătorului 

Msebaaicâ ds repetiţia ests indispensabilă nu numai pentru ori-ca sală mai 
mare da concert, ci s’s dovedit şi ca foarta durabilă şi cu deosebire foarta rssistsnîă
ai contra influenţelor «stema, >prafc etc. __

In salonul da clavire al Iui f . A. lAUffMANN, PUţ*-BUI 37. 11 (ta vechiul 
ediSsia a! somandsi ds corp), Intrarea In Ar^brustsrgssss.

Sânt la toată srsimeâ In deposit dâfiî* folosiţi, trasa ds nou cu piele, şl ag 
iau reparatori da specialitate di orl-cs soiu fa ssacuţia csa mâi solidă.

10 4— □ T o t  a c e o l o

»rBp«îaa£ar*ţa asclusitfă* pentru Transilvania a firmei: W, Bofesît BeinhoISi pro* 
prielami mai oraltor distincţii înalta şi membru a! comitatului şcoalei societăţii fabri

canţilor ds clavire din Visna.

fm
m

Institut de credit funciar din Sibiiu.
JPÎaateHulnl nr, SI.

I i p r a t a r i  bipotecara pi amutâţi.
S c r i s u r i  f u n c i a r © ,

sentlte de  d&rl. 

ce s l pot lombarda la banca austro- 
ungară, s8 pc ;. depune Ia toate tribuna
lele ungare ds ctst drept cauţiune şi 
vadiu şi ca eâsţhml de o M to d l idllt&re-

Depuneri spre fructificare.
Daidia Ia IntsiGsela dela dspansri o pli- 

tcşto Laibtutul. ___

Bs&osiptare do cambii.

Avansuri pe efest® publie®. 

Credite de cont>curent
contra tntabulări şi altă garanţă.

do Sscara alawrî da bancă şi da zarails prin
Cassa de schimb
Sub coadiţiani culanta, mai ca seamă:

cumpfirnrRa şi vânzarea de sfsots pablloi 
moaate străiae,

r&caiapSrar®a cupoanelor ţi efectelor eertats,

lnc&sam ds cambii, ciiecorl şl aseanărl,
predarea da uena& ri şi bOeta da «redlt 

pentra străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
lovea efesteler la deposit spre pistrara,

iBchiriarea de resorturi ds cassa ds fer
(8ĂÎ3 Asalta), Eigure ooatra iaeaadlsJtri

ţi • spargerii, ete. 4 4—26

rî

gsgg’*. in form aţiiîn i amenunţite să dau ca bunăvoinţă şi f?lră spesc.

S în interesul propriu
dame le  şi domni i

işi adoper lipseîe în

confecţiona de dame, domni şi hă'Bţi
în prăvălia de articli de eonfeeţiune

B» GRtJNBERGEU
Piaţa măre Nr. â, în noul palat al institatutai Bode&kreâit

s=s Cel mai bogat asortiment, articli cel mai fini. »
P re ţn r l s trict fis e .

Cu distins! stial

a -  r. GRUNBERGER =
prăvălie de articli de eonfeeţiune.

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.


